

LAS NOTICIAS DEL DÍA

Los santones se someten.---El hallazgo de Zaragoza.

La paz reina en Melilla

(Crónica cabalística de nuestro compañero Rittwagen.)

El tiempo mejora.---Servicio de convoyes. La corona de Llorente.---Historia de un valenciano que se hizo moro.---Últimas tentativas del Mizzian, antes de emprender la fuga.---Voluntarios de la Argentina.

MELILLA. (Despachos de la una de la tarde de ayer, martes; recibidos después de cerrada la edición de la noche.) Seguimos disfrutando en Melilla de una tranquilidad absoluta, y otro tanto puede decirse de todos los puntos dominados por nuestras tropas.

Respondiendo a la paz que reina en la tierra, los elementos atmosféricos se han calmado también, después de las molestias grandes que nos produjeron los pasados días.

Tan notablemente ha mejorado el tiempo, que al día de hoy no se le puede pedir más; es magnífico.

Esta buena disposición del tiempo es aprovechada para proveer de viveres a los destacamentos de todas las posiciones avanzadas.

Los numerosos convoyes que para esa finalidad han sido organizados, circulan normalmente, sin obstáculo de ningún género.

Organízase para dentro de pocos días un acto que resultará sin duda conmovedor en grado sumo.

Trátase de colocar sobre el mausoleo dedicado a las víctimas de la guerra la corona que envió con tal destino el ilustre poeta valenciano D. Teodoro Llorente, a raíz del grandioso homenaje que le fué tributado en Valencia.

Dicha corona está ya en poder del general en jefe.

A la ceremonia de la colocación sobre el mausoleo, concurrirá --aparte los elementos oficiales-- un gentío inmenso.

Revestirá, en suma, el delicado acto caracteres de gran solemnidad.

Entre los moros sometidos últimamente, figuran algunos renegados de diversas nacionalidades.

Los hay, entre ellos, que son españoles. Voy a referirme particularmente a uno por tratarse de un caso muy curioso.

Es, por su nacimiento, valenciano. Durante la campaña de 1870 sirvió en la legión extranjera.

Al regresar a Argelia, desertó. Internóse en Marruecos. Adoptó para lo sucesivo la religión y las costumbres musulmanas, y, tras mucho rodar por el Imperio, cayó en el territorio de la numerosa kabila de Guelala, donde vive desde entonces.

Llegó con otros moros, para realizar acto de sumisión, a una de las posiciones últimamente ocupadas por los nuestros en las cercanías de Nador.

Encontrábase allí algunos soldados valencianos hablando en su lengua.

Dióse cuenta de ello el renegado, y, acordándose por un momento de su origen, trató de hablar en el referido dialecto con sus paisanos.

Fueron pocas las palabras que pudo pronunciar, porque, al cabo de su dilatada convivencia con los moros, ha llegado a olvidar casi por completo la lengua nativa.

El renegado, como los demás moros que iban con él, no se había acercado a nuestras tropas solamente con propósito de hacer acto de sumisión, sino con su buena carga de gallinas, huevos, leña y algunos otros artículos, que las tropas les compraron.

Y fué grande el contento que los moros experimentaron con la venta realizada, hecho naturalísimo, pues es grande la escasez de dinero que padecen desde el comienzo de la campaña.

Nuevos y muy interesantes informes he logrado reunir acerca de los esfuerzos realizados por el Mizzian al aperechirse de que nuestras tropas preparaban la operación reciente, que tuvo por base y punto de partida el campamento de Nador.

Está plenamente confirmado que la noche que se concentraron en Nador las fuerzas encargadas de emprender la operación referida, el Mizzian hizo encender sobre una de las alturas de Beni-bu-Ifrur inmensa hoguera, para avisar a los moros del grave peligro que se avecinaba.

Nadie respondió al llamamiento. Como último recurso, el abandonado jefe de la disuelta «harka» se apresuró a enviar aceleradamente emisarios a diversos adueros, creyendo conseguir así lo que no había logrado con el llamamiento por las luminarias: levantar en armas a los que se mostraban tan indiferentes.

De los emisarios hicieron los moros de Beni-bu-Ifrur el mismo caso que de las hogueras.

Unos les contestaban que les dejasen en paz, pues harto quehacer tenían con las faenas de la siembra.

Otros decían que no les molestasen más,

y que si el Mizzian gustaba de la pelea, que pelease él solo.

Hubo muchos que hasta se negaron a abrirles las puertas de sus casas.

Cuando volvieron los emisarios con tales respuestas, experimentó el Mizzian una decepción grandísima.

Fué aquella, para él, una noche de increíble desasosiego.

Hasta el último momento, sin embargo, no perdió la esperanza de poder realizar al siguiente día una resistencia más ó menos empuñada, aun cuando sabía lo importantes que eran los contingentes acumulados en Nador.

Al punto de la mañana hizo diligencias para lograr que le siguieran los más fanáticos.

Tan pocos fueron los que se congregaron en torno de su persona, que apenas nuestros soldados emprendieron el avance, el Mizzian se dió cuenta de que el desmadrado núcleo de luchadores era impotente ante las columnas españolas; de que sería inútil la resistencia, y ya sólo se cuidó de ponerse en salvo.

A este fin, reunió los objetos de más valor que tenía en su casa para llevarlos consigo y evitar que cayesen en poder de nuestras tropas.

Por la precipitación con que hubo de emprender la fuga, no le fué posible llevar todo lo que hubiera deseado.

En vista de ello, amontonó en varias habitaciones los objetos que menos le interesaba salvar y cerró las puertas con grandes candados.

De que así estaban algunas habitaciones de la casa solariega del Mizzian puedo dar fe. Así las vi hace cuatro días, en el instante en que tomé posesión de la vivienda una compañía del regimiento de Saboya. Y si no recuerdo mal, lo hice constar así en los amplios informes que os envié de tan interesante operación.

El general Marina, enterado minuciosamente de las circunstancias que acabo de referir, tiene dada orden terminante de que nadie penetre en la casa del Mizzian. Y para evitar contravenciones a dicha orden, ha dispuesto también que sea la casa custodiada por centinelas.

Respecto al rumbo seguido por el Mizzian en su fuga, se dijo en los primeros momentos --y así lo apunté en mis despachos de días anteriores-- que marchaba a Fez, dispuesto a hacer compañía al Chaldy.

Hoy se dice --y lo comunico con la natural reserva-- que se ha refugiado el Mizzian en las cercanías del cabo Kilates, no lejos de Alhucemas, empeñado en propagar allí la enemiga que siente contra España.

Los informes que así lo aseguran añaden que, a pesar de los esfuerzos realizados en tal sentido, los resultados han sido nulos.

Según noticias de Nador, han llegado a aquella posición, y se han incorporado inmediatamente a sus respectivos destinos, los voluntarios que no hace mucho llegaron de la República Argentina para engrasar el ejército de operaciones en el Rif.

Una fiesta en Taurit.--- Dos soldados han sido asaltados por unos merodeadores.--- Un reconocimiento.--- Campamento moro.--- Siguen las presentaciones.--- Conferencia de generales.

MELILLA. (Martes, noche.) En la posición de Taurit, donde se encuentra destacado el batallón de Cazadores de Ciudad Rodrigo, se ha celebrado hoy una interesante fiesta, por iniciativa del teniente coronel que manda el batallón.

Se ha procedido a repartir entre los niños moros juguetes de todas clases, adquiridos para ello.

A los pequeñuelos se les ha formado, y mientras la charanga del batallón interpretaba la Marcha Real se les ha enseñado a saludar la bandera española, con la mano derecha sobre el turbante.

Los pequeños moros han recibido los juguetes con gran regocijo.

Y huelga decir que al verse convertidos en poseedores de los inesperados juguetes, se han declarado de todo en todo nuestros amigos.

Un lamentable suceso se desarrolló anoche entre la nueva posición del collado de Atlaten y el campamento de Nador.

Regresaba de Atlaten un convoy, después de haber dejado en aquel punto viveres abundantes para el destacamento que lo custodia.

Dos soldados pertenecientes a la brigada topográfica del Estado Mayor que está construyendo el mapa del territorio de Guelala se adelantaron.

Unos merodeadores moros les asaltaron. Los topógrafos se defendieron denodadamente.

Entablóse empuñada lucha, en la que muerdieron los disparos de fusil.

Uno de los soldados recibió dos balazos. Los soldados pudieron llegar a Nador.

El jefe del Estado Mayor, coronel Jordana, ha realizado esta tarde un reconocimiento del terreno frente al zoco El-Had de Beniscar.

Se ha internado con una pareja por escolta. Nadie le ha hostilizado.

Lejos de ello, en todas partes ha sido recibido con bandera blanca.

Ha podido el coronel Jordana divisar cerca del monte cónico los restos de la guardia de la «harka», puesta allí por el Mizzian para vigilar los movimientos de nuestras tropas.

Estaban los restos de la guardia referida acampados en tiendas formadas con sacos cosidos.

Tiene lo descubierto más de risible que de importante.

Continúa la presentación de moros que acuden a someterse.

Entre los que se han presentado hoy figuraban los morabitos de santuario, pertenecientes al monasterio que dirige el Mizzian.

Han hecho toda suerte de acatamientos ante el general Marina, que les ha recibido muy bien.

Y al mismo tiempo han solicitado del general en jefe ayuda para la restauración de los santuarios que han sufrido los efectos de la guerra.

Con el general Marina han conferenciado hoy extensamente los generales Sotomayor y Muñoz Cobos.

RITTWAGEN

Telegrama oficial

MELILLA 30 (4 las 16). Comandante en jefe a ministro Guerra.

Anoche recibí visita del kaid Bachir Ben-Senah, quien me manifestó su agrado por últimas operaciones realizadas, que considera definitivas para pacificación territorio, dándole seguridades que kabilas del Rif separadas por el Kert permanecerán tranquilas, sin perturbar a Guelaya, a pesar excitaciones del Cherif Mohand-a-Mizzian. Me dijo habían recibido cartas del Sultán ordenando a todas las kabilas de Guelaya y del Rif para que viviesen tranquilas y en paz con cristianos, pidiéndome permiso para enviar dichas cartas para que fuesen conocidas por los kabileños. Le contesté que no había inconveniente en que las enviara. También me indicó su deseo de mandar el kaid nombrado para Alhucemas y Peñón.---Marina.

En Alhucemas

(POR CORREO)

Los moros, quietos.---Contrabando de armas.---Los de Bokoya y Beniurriaguél.---Palabras de Bel-Kristo.---Tratos con El-Bachir.

ALHUCEMAS 27 de noviembre. Es tan grande el silencio que estos días guardan nuestro vecinos, que nos hace creer que algo esperan. Y tanto es así que ya no quieren ó no se atreven a presentarse en la plaza que, aun cuando decían que venían a conferencia, sólo han acudido a decir cuatro embustes.

Se sabe que los moros de Bokoya llamados Sibera, Maroc y Layachi (este último hijo del confidente Larbi, de la misma kabila), han regalado 200 fusiles sistema Remington a otros tantos moros que fueron a pelear a los campos de Melilla. Estos tres moros son los que desde hace varios años se dedican exclusivamente al contrabando de armas y municiones, sobre todo el Sibera, que es un moro muy astuto que ha viajado mucho por España y el extranjero, habiendo estado varias veces en Hamburgo (Alemania), de donde ha adquirido algunas armas, como igualmente en varias ocasiones en Gibraltar. Últimamente parece que adquirió en un vecino puerto, comprándolos como hierro viejo, 6.000 fusiles Remington, los que ha vendido en el campo hasta a 20 pesetas uno.

Saben, también, que los moros de la citada kabila de Bokoya han escrito a Muley Hafid pidiendo les envíe un gobernador para su kabila, y que mientras no tengan contestación ó hasta que les envíe el Sultán el gobernador que piden, no tratarán nada, ni con esta plaza, ni con la del Peñón de la Gomerá. Por su parte, los de la kabila de Beni-Urriaguél están disgustados por no haber tenido contestación a la carta que ellos escribieron al bachir en Melilla.

Por segunda vez ha ido al campo y regresado a la plaza el moro Bel-Kristo, que reside en ésta con su esposa y cinco hijos. Al preguntarle como no venía aquí el moro «Sultán», ha manifestado que le es imposible por lo mucho que le vigilan los demás moros; pero que siempre es adicto a España. Dijo, también, que hay varios moros que desean saltar nuestras tropas al campo, para ayudarlas; pero que hay otros fanáticos que no consentirán desembarquen nuestros soldados sin oponer resistencia. Aseguró que si en esta ocasión no se les da un buen castigo a los kabileños, en adelante estarán orgullosos y muy farrucos, como ellos dicen, por cuyo motivo hay que tener mucho cuidado con ellos si reanuda el comercio con la plaza.

Añadió Bel-Kristo que todos los que han venido a la plaza, so pretexto de conferenciar con la autoridad militar, no han traído otro objeto que el pedir al comandante cesara de hacerles fuego la plaza, para poder ellos trabajar sus tierras y terminar la siembra, y el propio tiempo dar así largas hasta ver el resultado de las negociaciones entabladas en Melilla. Dijo, además, que el romper ellos el fuego la noche del 9 fué con objeto de que la plaza les contestase, a fin de que les sir-

viera ello de pretexto para quejarse, y efectivamente señalaron el hecho al bachir en Melilla, por carta que firmaron más de 40 moros. Asimismo enviaron al emisario del Sultán, como representantes de la kabila, a dos moros que no tienen ningún prestigio en la citada tribu, los cuales no fueron admitidos por el representante de Muley Hafid, por no haberse presentado los jefes, como lo han hecho los de las demás kabilas.

Soldados heridos y enfermos en Madrid

Procedentes de diferentes hospitales han llegado a Madrid los siguientes soldados heridos y enfermos, siendo auxiliados por la cuarta ambulancia de la Cruz Roja, Cabeza, 36:

20 de Artillería de montaña, José Crespo; cazadores de Madrid, Sabino Andrés, Braulio Rodríguez y Gerardo del Fresno; cazadores de Llerena, Segundo Martín, Javier Muñoz, Francisco Martín, Marcelino Sansegundo y Vicente Fernández; cazadores de Alba de Tormes, José Vicente y José Lleira; cazadores de Figueras, Esteban Sáez, Natalio Blázquez, Gregorio Saugar; cabo Manuel Bardera, Tomás Martínez, Blas Casas y Alfonso Arenal; cazadores de Arapiles, Isabelino Jiménez, Francisco Izquierdo, cabos José Martín, Félix Gil y Pedro San Gabriel; ambulancia de la Cruz Roja, Eugenio Rosell; regimiento Infantería del Rey, sargento Luis Prieto, José Bruel, Esteban Oliva y Juan Castañar; regimiento Infantería de Wad Ras, cabo Agustín Córdón, Luis Castillo y Manuel Manzano; regimiento Infantería de Saboya, sargento Segismundo Ruiz; regimiento Infantería de León, cabo Alfredo Blanco y Germán Duce; Comandancia de Artillería de Melilla, Manuel Larrión; cazadores de Barcelona, Pedro Muzas y José Vals; cazadores de Alfonso XII, Francisco Esquet; cazadores de Mérida, Enrique Llera; brigada disciplinaria, Eugenio González y Andrés Plan; cazadores de Barbastro, Francisco Sánchez y Polonio Villanueva; cazadores de Estella, cabo José Calvete; cazadores de Figueras, Andrés Marco y Domingo Domínguez; escuadrón de Alfonso XIII, Luis del Puerto; regimiento Infantería de Cuenca, José Lapuente.

Heridos y enfermos

Con licencia.

MALAGA. (Martes, tarde.) Se ha concedido licencia temporal a los siguientes soldados enfermos y heridos, que se hallaban en el Hospital civil:

Del primer de montaña.--- Ildefonso Manchino Carbonero, de Sierra de Yeguas (Málaga). De Llerena.---Alejandro Jurado Carrillo, de Madrid. De Chiclana.---Manuel Salas Chaneta, de Málaga; cabo Francisco Díaz Villas, de Alfarfate (Málaga). Del Rey.---Sargento César Feijoo Sordo, de Madrid. De Barcelona.---Juan Turren Ulla, de Alharón de Mar (Barcelona). De Tarifa.---Diego Jiménez Gil, de Marbella (Málaga). De Cataluña.---Manuel Sánchez Sánchez, de Comares (Málaga). De Llerena.---Vicente Arranz Gadea, de Riaza (Segovia). De León.---Gregorio Huertas López, de Cuenca. Del Princesa de Asturias.---Francisco Gómez Cervantes, de Rincón de la Victoria (Málaga). De Artillería de Melilla.---Juan Díez y Díez, de Colmenar (Málaga). Del Rey.---El músico de tercera Cristóbal Ruiz Jiménez, de Madrid. Chiclana.---Miguel Guzmán González, de Málaga; cabo Gregorio Díez Molina, de Alcamín (Málaga); José Fernández Martín, de La Linea. Tarifa.---Antonio Marqués Lobato, de Alpedreire (Málaga). Chiclana.---Lucas Montero Cabras, de Málaga; Cristóbal Ribero Martín, de Colmenar (Málaga); Tomás Infante Flores, de Estepona (Málaga). Wad Ras.---Juan Villegas Salas, de Málaga. Figueras.---José González García, de Madrid. Chiclana.---Salvador Muñoz Navarrete, de Moclinejo (Málaga). Talavera.---José Delgado Sierra, de Sarajein (Málaga). De Chiclana.---Cabo Antonio Mailid Hernández, de Vélez Málaga (Málaga); soldado Rafael González Lucena, de Moclinejo (Málaga). De Segorbe.---Francisco Torres Morcillo, de Sierra de Yeguas (Málaga). De Caballería de Alfonso XII.---Miguel Díaz Leyva, de Mijar (Málaga). De Tarifa.---Manuel Aguayo Aguayo, de Madrid; cabo Juan Camacho Arancel, de Bailén (Jaén). De Arapiles.---Francisco Prieto López, de Villadepán (León). Del Segundo Mixto de Ingenieros.---Ildefonso Velasco Toledo, de Madrid.

De Chiclana.---Juan González Delgado, de Jijena (Málaga).

De Estella.---Francisco Rosas Llobet, de Vicors (Valencia).

De Chiclana.---Rafael Gil Castaño, de Junquera (Málaga).

Han llegado a Málaga para reincorporarse a Melilla, procedentes de los hospitales de la provincia, los siguientes:

De Sanidad Militar.---Juan Maestre Maestre.

De Saboya.---Félix Villarejo Calvo.

De Melilla.---Lucas García Guillén.

De Reus.---Isidoro Pérez Pérez y José Morra Tapia.

De Burgos.---Aurelio A. Rodríguez.

De Las Navas.---Cabo José Blanco Romero.

De Cataluña.---Baldomero Robles Fernández.

De Madrid.---Francisco Caro Andrés.

De Figueras.---Eugenio Sánchez Hurtado.

De Alba de Tormes.---Evaristo Clemente Albuero y Francisco Achuda Manchi.

De Arapiles.---Raimundo Vaquero Zagueras é Indalecio Martín Alonso.

De Chiclana.---Doroteo Manrique Rey.

De Administración Militar.---Fermín Domínguez Sáenz.

De Talavera.---Ricardo Vidal Mejía.

De Cuenca.---Francisco Pérez Pozo.

De Alba de Tormes.---Mariano Mata Salina y José María Pastor.

De Las Navas.---Julio Ortega Pérez.

De Barcelona.---Mariano Atienza Pita.

Terminadas las licencias temporales que les fueron concedidas, marcharán a incorporarse a Melilla:

De Administración militar.---Ernesto Valle Bala.

De Saboya.---Francisco Corrachano Fernández.

De Chiclana.---Juan Ramos Lago, Andrés Avilés Hoyos y Juan García Madrid.

Enfermos curados.

Han recibido el alta en el Hospital de la Casa de Misericordia los soldados: de Alba de Tormes, Carlos del Campo Campo; de Chiclana, Manuel Castro Benítez; el cabo de Mérida Avelino Martínez Bonalba; de Wad-Rás, Jacinto Colmenar López; de Melilla, José García Muñoz, y de Lusitania, Juan Moreno Gallego.

Movimiento de buques

Salida del «Mahón».

MALAGA. (Martes, noche.) Ha zarpado el Sevilla, llevando agua, viveres y medicamentos para el Peñón y Alhucemas. También ha salido el «Mahón», que, además de su carga habitual, lleva 558 soldados de diferentes armas para cubrir bajas, mucho pasaje particular, los tenientes: abanderado del batallón de Arapiles, D. Alfonso Gutiérrez y González; el de Africa, D. Angel Soria Gómez; el de Talavera, D. Antonio Cantero Hidalgo; el de Melilla, D. Miguel Aguirre Vicente; los del Príncipe, D. Joaquín González Rubio, D. José Castillo Fernández, D. Juan Fresneda; el capitán de Artillería D. Carlos Dorneus; el comandante de Infantería D. Antonio Larios Bazcán; los capitanes de Melilla D. Manuel Moreno Ferrer, D. Francisco Moll de Alba; el oficial de las Oficinas Militares D. Manuel Murillo, y el capitán de Sanidad D. Aurelio Díaz Fontella.

En los círculos militares

Como es natural, se habla mucho en los círculos militares de las fuerzas que quedarán en Melilla, y de las obras de defensa que allí han de hacerse.

Anoche todos los cálculos coincidían en que el contingente de fuerzas en aquellas posiciones quedará reducido a unos 20.000 hombres.

Se había pensado en principio que el Ejército de ocupación se aproximara a unos 16 ó 17.000 hombres, y el aumento que ahora consignamos obedece, sin duda, al propósito del Gobierno de no abandonar importantes posiciones de gran transcendencia estratégica para nuestra labor pacificadora en el Rif.

Ya se comprenderá que nos referimos a Zeluán y al collado de Atlaten, que, aunque otra cosa se había supuesto, no serán abandonados por nuestras tropas.

El general Aranda

D. Gabino Aranda, recién ascendido a general de brigada, ha regresado a esta corte, después de haber pasado unos días en Conill (Cádiz).

Su comportamiento en Melilla le ha valido muchos plácemes de compañeros suyos en el Ejército.

El Rey ha querido premiarle con una distinción honorífica, como es la de llevarle a su cuarto militar, en la vacante que dejó al ser designado para un mando en Melilla el general Milans del Bosch.

El nombramiento de ayudante de S. M. en favor del nuevo general Aranda se firmó anoche.

RAMIFICACIONES DEL TERRORISMO
Las bombas de Zaragoza

Informes de ayer tarde.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) A pesar de todas las gestiones me ha sido imposible averiguar ningún detalle relacionado con el contenido de las bombas halladas en el patio del convento de Jerusalén.

La opinión no concede gran importancia al suceso.

El gobernador y los jefes del parque de Artillería guardan la más absoluta reserva respecto al examen de los supuestos explosivos.

No se sabe si esto es debido a no haber terminado aún el análisis de los expresados artefactos.

La Prensa de hoy dedica bastante espacio a reseñar el hallazgo, haciendo algunas consideraciones sobre lo estéril que resultará aquí la labor de los terroristas.

El Juzgado y la policía han dedicado el día a averiguar quién o quiénes son los autores de la colocación de las bombas.

La autoridad judicial ha tomado declaración a los porteros del convento y al jefe de la Guardia municipal, Sr. Aycart.

Análisis de los artefactos. — Dictamen de la Junta del Parque. — Reunión de autoridades. — Otra inscripción.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) La Junta del Parque, presidida por el teniente coronel Sr. Esponera, se ha reunido para examinar los objetos sospechosos que anoche aparecieron en el patio del convento de Jerusalén.

Uno de los artefactos es de hierro.

Ha llamado la atención el hecho de que sea igual al que explotó poco tiempo hace en la calle de la Morería, junto a la residencia de las Madres Escolapias.

Este hecho parece comprobar la sospecha de que las bombas encontradas anoche son de la misma procedencia que la que acabo de recordar.

La examinada hoy ofrece la particularidad de haber sido grabada a buril por la parte del mástil.

Opinan las competentes personas que la han examinado que se trata, en efecto, de una bomba.

El segundo de los objetos parece ser un paquete de papel, formado cuidadosamente y muy bien atado.

Y el tercero consiste en un tubo de cristal lleno de un líquido viscoso, tapados los extremos con algodón y estaño.

Parece que este último tenía por objeto aumentar los efectos de la explosión.

Dicenme que en el sentido que acabo de indicar ha dictaminado la Junta del Parque.

Lo que no se sabe aún es la calidad de las materias que los artefactos contienen.

Es imposible descargarlo sin peligro.

Por esto se ha acordado hacerles explotar mañana en punto conveniente para apreciar los efectos.

De los tres objetos hallados, los dos mayores tenían sus correspondientes mechas, quemadas en parte.

Se deduce de esta circunstancia que las bombas fueron colocadas en el patio del convento con las mechas encendidas y que se apagaron luego, bien por estar mal colocadas, bien por ser poco combustible la materia usada para las mechas, o por alguna otra causa que no se conoce.

En el despacho oficial del gobernador civil estaban reunidos para tratar del asunto a primera hora de la noche, juntamente con aquella autoridad, el juez de instrucción, Sr. Sáenz y Sánchez; el fiscal de S. M., D. Amadeo Gil, y el abogado fiscal, D. Justo Villanueva.

Dichas autoridades, indudablemente, tratan de adoptar las medidas conducentes a evitar que los terroristas sigan en Zaragoza haciendo de las suyas.

En la población reina tranquilidad absoluta.

He averiguado esta tarde que, además de la inscripción que ya referí anoche, fué reco-

gido en el patio del convento de Jerusalén otro papel en el que se leía: «Tu nombre matará», suponiéndose que ha querido referirse al fusilado Ferrer la persona que haya trazado esas palabras.

No extrañéis lo fragmentariamente que va esta información. La reserva con que las autoridades proceden dificulta bastante la tarea de reunir informes completos, y es fuerza buscarlos por otros caminos y aisladamente.

Sin pista.—El sumario.—Más detalles de las bombas.—Lo que dice un técnico.—Las monjas conocen lo sucedido.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Las autoridades judiciales trabajan con toda actividad para el descubrimiento del autor ó autores del frustrado atentado.

Sus órdenes son cumplimentadas con no menor diligencia por la Policía y la Guardia Municipal.

Van practicados algunos registros y realizadas otras pesquisas conducentes todas al mismo fin.

Pero, a pesar de todos los buenos propósitos y de todas las actividades puestas en función, lo cierto es que las autoridades carecen en absoluto de pista.

La Junta del Parque, una vez practicado el examen a que me he referido anteriormente, ha redactado su informe.

De éste se ha dado cuenta al capitán general y después se le ha remitido al juez instructor para que lo incorpore al sumario.

Lo mismo del análisis de las bombas que de las demás actuaciones, siguen las autoridades haciendo objeto de la mayor reserva.

Como no conocía del informe de la Junta del Parque más que los escasos antecedentes que ya he transmitido, en mi deseo de ampliarlos, acudí a persona que tiene motivo para estar bien enterada.

Voy a comunicar íntegro el relato que se ha servido hacerme. Habrá alguna que otra repetición con respecto al que he enviado a primera hora de la noche; pero, en cambio, éste resultará ampliado en mucho, con la ventaja de ser estos detalles no sólo más precisos, sino también más autorizados.

Dejo la palabra a la personalidad aludida, cuyo nombre callo por razones de discreción:

«Entre los objetos hallados anoche en la portería del convento de Jerusalén, uno, que acaso sea el más inofensivo, parece estar lleno de arena ó de alguna otra materia semejante. Iba envuelto en papel y atado con hilo de cobre.

«Tiene el segundo de los objetos de mayor tamaño todas las apariencias de una bomba. Está formado por un cilindro de hierro galvanizado y ambas bocas cerradas con piezas de acero.

«En uno de los extremos presenta un trozo de mecha que evidentemente ha ardiendo. Parece, a juzgar por su aspecto, como si hubiese sido encendida al ser colocada la bomba en la portería del convento y se hubiese apagado momentos después de la desaparición de la persona que la colocara. Tal circunstancia evitó la explosión. También el objeto de que he hablado antes tiene una mecha en idénticas condiciones.

«Del tercer objeto, el más pequeño, que se supuso fuese un petardo, puedo decir a usted que es un tubo de cristal. Está dividido en dos compartimientos y forma la divisoria un disco perfectamente plano.

«Uno de los compartimientos está lleno de líquido oleaginoso, cuya naturaleza se ignora. En el otro fueron introducidas gudejas de algodón, que a simple vista parecen estar impregnadas de alguna materia volátil.»

«¿Sospecha usted—me he atrevido a preguntar—cuál puede ser el contenido del artefacto de hierro?»

«Es aventurado—ha dicho mi interlocutor—contestar a su pregunta. Puede ser pólvora; puede ser dinamita; puede no ser ninguna de las dos cosas. Fijese usted en que lo hecho en el Parque de Artillería no ha sido un análisis, que no podía practicarse sin grave riesgo, sobre todo encontrándose el Parque dentro de la población, sino un examen puramente externo.

«¿De modo que el contenido?»

«Hasta mañana nada sabremos. Mañana serán llevadas las bombas a un despojado: al monte de San Gregorio, donde se las hará explotar.»

Y desentendiéndose de punto tan interesante, ha proseguido la personalidad a que vengo refiriéndome:

«El tubo de cristal debió ser colocado junto a la bomba, para que al estallar produjese la explosión del cilindro de hierro.»

«Cuanto al tercer objeto, el que parece estar cargado de arena ó algo semejante, no se sabe qué fin tenía, ni se sospecha tampoco.»

«La colocación de los explosivos estaba bien calculada. Digo bien con respecto a la finalidad perseguida por la persona ó personas que los llevaron al convento de Jerusalén.»

«En la cubierta de la bomba se leía: «Por el mártir...»

«Junto al segundo de los artefactos mayores fué encontrado un papel de barba, en el que se leía: «Su memoria seguirá matando.»

«Detrás de esta inscripción, en el mismo papel, aparecen trazadas dos banderitas hechas con lápiz en azul y rojo.»

Hasta aquí las interesantes y autorizadas referencias de la personalidad a quien me he dirigido.

Gana terreno la sospecha de que las bombas halladas en el convento de Jerusalén fueron llevadas allí por la misma mano que colocó la que hizo explosión en la calle de la Morería.

Las religiosas del convento de Jerusalén no se han enterado hasta hoy del descubrimiento de anoche.

Sigue la población completamente tranquila.

Afortunadamente, el suceso no ha producido entre las gentes gran alarma.

Esperase con alguna expectativa la diligencia que se ha de practicar mañana en el monte de San Gregorio, pues la explosión de los artefactos aclarará si se trataba en efecto de terribles explosivos ó, por el contrario, no tenían más objeto que sembrar la alarma.

No tardaremos muchas horas en salir de dudas.

Datos definitivos.—La diligencia de hoy.—El gobernador y el capitán general.—En el convento de Jerusalén.—Siguen las actuaciones.

ZARAGOZA. (Miércoles, madrugada.)—Tengo por necesidad que referirme otra vez a la reserva en que se han encerrado las autoridades con respecto al hallazgo de las bombas, pues ella me ha obligado a forzar la máquina de los medios de información hasta conseguir datos definitivos que puedo ya comunicar.

Está para mí fuera de toda duda que el objeto más pesado de los tres tiene forma de bomba.

Respecto del segundo, cubierto con papel grasiento, se sospecha que contiene dinamita.

El tubo de cristal muestra, como ya dije, en uno de sus compartimientos, un líquido viscoso, que a simple vista parece glicerina.

Creeré que es nitroglicerina lo que contiene el tercer explosivo.

Todos los detalles observados concurren a probar que la persona que colocó los bultos en la portería del convento se cuidó tanto de salvarse y desaparecer pronto y en cualquier forma, que desatendió el otro cuidado: el de los explosivos, no dejándolos bien dispuestos para que llegasen a explotar.

Esto en cuanto a los detalles, como el principal de la colocación de las mechas, pues los artefactos ya dije antes que estaban puestos de suerte que al producirse la explosión se reforzasen.

Peso exacto de la bomba: 3 kilogramos y 400 gramos.

Del paquete mugriento: 600 gramos.

El letrero grabado es idéntico al del explosivo de la calle de la Morería.

Si no llueve hoy, se practicará en el campo de San Gregorio la diligencia de hacer explotar las bombas.

Presenciará la operación la Junta del Parque, formada por el teniente coronel D. Tomás Esponera, comandante López Aparicio y capitán Galbe.

Se rán adoptadas precauciones para evitar que los curiosos se acerquen al monte de San Gregorio.

Creeré que serán trasladados los explosivos en un arnés de Artillería.

Se rá practicada la referida diligencia en lugar del análisis químico, porque existe una real orden que lo prohíbe en casos tales, y que sólo permite el examen exterior de los explosivos.

El gobernador civil ha telegrafado por extenso al ministro de la Gobernación enterándole de lo ocurrido.

La misma autoridad ha visitado al capitán general, con quien ha conferenciado sobre el mismo tema.

Habiendo sido encontradas las bombas a las diez de la noche del lunes, seguan las religiosas del convento de Jerusalén sin saber una palabra de lo sucedido, cuando al día siguiente se presentó la mandadera y preguntóles si se les había pasado el suceso.

Entonces las religiosas, extrañadas por la pregunta, comenzaron a pedir detalles y la mandadera les explicó todo.

Las religiosas de Jerusalén han recibido, con ocasión tan lamentable, número extraordinario de visitas.

Han desfilado por la residencia de la comunidad personas de todas las clases sociales, que han ido a expresar su sentimiento por lo sucedido y a felicitar a las religiosas por el hecho de no haber alcanzado mayores proporciones la ocurrencia.

También fué al convento el arzobispo, señor Soldevilla.

Han comparecido ante el Juzgado, para prestar declaración, la portera y el jardinero del convento de Jerusalén y algunas otras personas citadas como testigos.

Sigue el juez sin encontrar pista de ninguna especie.

Es de temer que el nuevo atentado quede tan impune como el de la calle de la Morería.

Insisto en que el vecindario de Zaragoza no se muestra alarmado.

Si era eso lo que buscaban los terroristas, hasta ahora les ha fallado el golpe.

JOAQUÍN MATEO.

Ultima hora

Sesión borrascosa.

BARCELONA. (Martes, noche.) La sesión ordinaria que en el salón Nuevo Consistorio celebró esta tarde el Ayuntamiento, ha sido muy borrascosa.

Los radicales presentaron una proposición pidiendo que el Ayuntamiento declarase haber visto con satisfacción el término de las operaciones en Africa, que se dirigiera una felicitación al Gobierno por esta causa, solicitando al propio tiempo que conceda una amnistía para los condenados y encartados en los procesos instruidos á consecuencia de los sucesos de julio.

El concejal Sr. Pinilla y otros apoyaron la proposición.

El concejal regionalista, Sr. Durán, aceptó la primera parte de la proposición, pero se opuso á la última, censurando los términos en que había sido redactada por entender que la amnistía podía pedirse para los obsecados por las pasiones políticas, pero en modo alguno, para los autores de robos, incendios, asesinatos y profanaciones.

«Hay que distinguir, dijo el Sr. Durán y Ventosa, entre los ladrones y las personas honradas.»

Al oír esta frase los concejales lerrouxistas protestaron tumultuariamente, promoviendo un escándalo monumental.

Varios de ellos descendieron de los escaños hasta el hemicycle, en actitud airada, increpando al orador.

El presidente rompió dos campanillas tratando de imponer el orden.

Calmáronse un tanto los ánimos y el señor Durán explicó el concepto diciendo que únicamente se había referido á los autores de delitos comunes para quienes no podía pedirse la amnistía.

Las manifestaciones del concejal regionalista satisficieron á los concejales radicales y se aprobó la proposición sin el extremo en que se pedía al Gobierno la concesión de una amnistía.

Apertura del Reichstag.

BERLIN 30. Con motivo de la reapertura del Parlamento, ha leído el Kaiser un discurso demostrando la necesidad de allegar nuevos recursos para el Tesoro, mediante la aplicación de las leyes votadas al efecto en la última legislatura.

Anunció luego el Monarca que en breve se presentarán á las Cámaras unos proyectos de ley prorrogando los tratados de Comercio concertados con Inglaterra y Portugal.

«El Gobierno—añadió—hace incansables esfuerzos para afianzar las relaciones pacíficas y amistosas sostenidas por Alemania con las demás naciones.»

«Vemos con satisfacción que el convenio firmado con Francia respecto á Marruecos se ha cumplido con un espíritu que responde en absoluto al objeto en que se inspiró dicho acuerdo, cuyo fin era conciliar los intereses de ambas partes contratantes.»

Al terminar, expresó el Soberano el convencimiento de que la unión de Alemania, Austria é Italia conservará su fuerza en el porvenir para el bienestar de los pueblos y el mantenimiento de la paz.

El mayor cañón del mundo.

NUEVA YORK. Comunican de Washington que ha ingresado en el arsenal de esta población el cañón, de catorce pulgadas, más grande de los hasta hoy construidos.

Su longitud es de 53 pies, pesa 63 toneladas, y para transportarlo ha sido preciso construir ramales de enlace con las vías férreas.

El próximo enero hará ejercicios de tiro en el polígono de «Indian Head», en Maryland. Podrá lanzar el nuevo cañón un proyectil de 1.400 libras, necesitando una carga de 350 de pólvora.

Cada disparo costará 3.500 francos.

Nafragio de un vapor japonés.

TOKIO 30. A causa del violento temporal que reina en toda la costa de Simonosaki, ha naufragado un vapor japonés.

Las olas han arrojado á la costa 25 cadáveres.

Los lores contra el Gobierno.

LONDRES 30. Hoy se verificó en la Cámara de los Lores la última sesión del debate histórico.

El arzobispo de York dijo que votaría contra la proposición Lansdowne, porque limita las atribuciones de la Cámara de los Comunes.

Mr. Curzon aprobó la proposición Lansdowne, diciendo que los lores no deben transigir, pues de lo contrario no habría más que una Cámara, la de los Comunes, lo que sería anticonstitucional.

Terminada la discusión, la Cámara aprobó la proposición de lord Lansdowne por 635 votos contra 75, rechazando, por lo tanto, la obra financiera del Gobierno.

Esta actitud adoptada por los lores ha causado enorme impresión en Londres.

Palabras de M. René Millet.

PARIS 30. Hablando en un banquete del «Comité» de Marruecos, M. René Millet, antiguo embajador, dijo:

«No desconocemos los derechos de España, y en nuestra ancha concepción de una obra esencialmente latina no olvidamos los servicios que los españoles nos prestan en la provincia de Orán, por lo cual estamos dispuestos á asociarles á nuestra obra civilizadora.»

Avisos útiles.

De moda Fotografía moderna.—TOLEDO número 53 (rinconada).

Pérez Molina Juecos de plata para regaños y copas para sports.—Carrera de San Jerónimo, 28. Precios como nadie.

A. Saez Caballero Grae a. 3, frente al Sagrado Corazón de Jesús, hasta Casa vende á precios de fábrica sus calzados de lujo.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 30 de noviembre.

Table with columns: PISTAS, NÚMEROS, POBLACION S., and Cent.º. Lists winning numbers and prizes for the National Lottery.

Table titled 'PREMIADOS CON 300 PESETAS' showing a grid of winning numbers and their corresponding prizes.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

MANEJOS PELIGROSOS

Protegiendo bandidos

Los persas se indignan.

LONDRES. Despachos de Constantinopla dicen que reina en los círculos persas gran indignación contra Rusia.

Esta Potencia, para justificar su intervención en Persia, se entrega á manejos peligrosos que comprometerán algún día la paz europea.

Los persas están deseando que las tropas rusas abandonen el país; pero el Gobierno de San Petersburgo, que abraza sobre Persia miras particulares, hace todo lo posible por encontrar pretextos que justifiquen la ocupación de determinadas provincias del Norte.

Al efecto, sigue la misma política que siguió en la Mandehuria, y que á última hora redujo en perjuicio suyo.

Antes de la guerra con el Japón, Rusia, que había ocupado la Mandehuria, entendiéndose mediante agentes con los bandidos kunguses, que la infestaban, y les procuró armas y municiones para que siguieran perturbando la tranquilidad y haciendo guerra de partidas á las autoridades militares del Celeste Imperio.

Cuando los kunguses saqueaban alguna población, robaban á los mercaderes de alguna caravana ó secuestraban á algún viajero europeo, la Cancillería moscovita protestaba cerca del Gobierno de Pekín y sostenía la doctrina internacional de que las Potencias europeas deben asegurarse en las comarcas perturbadas la protección de sus intereses, cuando los Gobiernos responsables de ellas no pueden impedirlos las mismas.

Ascendieron á muchos miles los bandidos kunguses armados por los agentes de Rusia.

Peró cuando llegó la guerra ruso-japonesa, dichos bandidos volvieron contra sus antiguos protectores y con sus ataques á la línea férrea y sus agniones inesperadas y rápidas contribuyeron á la derrota de los ejércitos de Kuropatkin.

Cuando surgieron Persia el conflicto entre realistas y constitucionales, Rusia, que á causa de su acuerdo con Inglaterra no podía ponerse abiertamente al lado del Sah, lanzó contra los revolucionarios del Azerbijan á numerosas partidas de bandidos, reclutadas entre las hordas del Turquestán, y á las que proveyó en abundancia de víveres y municiones.

Rakhim Khan célebre y sanguinario general realista, que tanto dió que hacer á los defensores de Táriz, es en realidad un agente secreto del Gobierno ruso, interesado en que los constitucionales no vencieran en Persia.

Triunfantes éstos, gracias al apoyo de la tribu guerrera de los bakhtiaris, Rusia, obligada por Inglaterra, reconoció el nuevo estado de cosas; pero siguió entendiéndose secretamente con los bandidos y excitóles á continuar perturbando el país, sobre todo en el Azerbijan y en las provincias caspianas.

Fueron tantos los crímenes cometidos por los bandidos, que los residentes rusos é ingleses pidieron á grandes gritos la intervención de Europa.

Rusia, aprovechando la ocasión, envió tropas á Tabriz y otras ciudades, tropas que desde el primer momento se pusieron de parte de los vencidos y en contra de los vencedores constitucionales.

El Gobierno persa protestó contra la conducta de las tropas rusas y dijo que se bastaba y sobraba para imponer el orden en el país.

Sucesivamente envió expediciones contra las bandas más temibles, y éstas, derrotadas después de sangrientos combates, se dispersaron, restableciéndose el orden aparentemente.

A las pocas semanas, Rakhim Khan entró de nuevo en campaña. Los agentes rusos le procuraron armas y dinero y atacó á Tabriz, poniéndola sitio.

El Gobierno de Teheran envió contra él una columna y Rakhim Khan abandonó su empresa y retiróse al Norte del Azerbijan.

Hace un mes, un destacamento de cosacos rusos prendió, por equivocación, al audaz bandido.

El Gobierno persa pidió al general ruso enviara á Odessa á Rakhim Khan, asegurándole que acto continuo la tranquilidad se restablecería en el Azerbijan.

Peró como Rakhim había sido preso equivocadamente, se le puso en libertad mediante la promesa de pagar 200.000 rublos.

Naturalmente, no ha pagado un rublo siquiera.

Ocho días después, Rakhim Khan atacaba á Ardebil y se apoderaba de la población, entregándola al saqueo.

Acudieron tropas persas y le expulsaron de Ardebil tres días después, matándole mucha gente.

En la actualidad, el audaz bandido reorganiza sus huestes y se prepara á un nuevo golpe de mano.

El «Novoje Wremie» y otros periódicos rusos, obedientes á los planes de la Cancillería del Czar, publican estos días furibundos artículos, en los que declaran que Rakhim Khan y sus colegas son un peligro para la tranquilidad de los europeos residentes en Persia, y piden que Rusia ocupe permanentemente el Azerbijan.

El Comité persa de Constantinopla ha publicado en los periódicos turcos un manifiesto rebatiendo las argumentaciones de los periódicos de San Petersburgo.

En él se acusa á Rusia de trabajar artera-

mente en pro de la anexión del Azerbijan á sus posesiones asiáticas.

Uno de los párrafos de ese manifiesto dice así:

«Asegura la Novoje Wremie que Rakhim Khan constituye un peligro permanente para los europeos residentes en Persia.

«Si esto es así, por qué le soltó cuando hace un mes le prendieron los cosacos?»

En Turquía son acogidos con gran irritación estos manejos de Rusia. El Comité de Unión y Progreso se ha constituido en protector de los revolucionarios persas, y sus periódicos aseguran que la Sublime Puerta no consentirá que Rusia arrebate á Persia una de sus más ricas provincias.

Cook, grave

ROMA. Un cablegrama de Nueva York participa que el doctor Cook, el famoso descubridor del Polo Norte, que recientemente ha dado tanto que hablar en el mundo entero por sus rivalidades con el explorador Peary, se halla enfermo de gravedad.

Los amigos del doctor Cook manifiestan que éste, aun en el caso de que se salve, ha desistido de hacer por ahora nuevas excursiones por temor al frío polar, que es la verdadera causa de sus dolencias.

Si el doctor Cook consigue restablecerse, vendrá inmediatamente á Italia, y aquí pasará todo el invierno, dedicado á continuar la redacción de la Memoria de su último viaje.

Desgraciadamente, todo hace temer que este plan del doctor Cook no se realice, porque su estado inspira cada vez mayores alarmas.

TERQUEDAD DE UN HOLANDES

La guarda del millonario

NUEVA YORK. Los multimillonarios son objeto de tantas visitas de pediguños que necesitan apelar á todas las precauciones para no verse molestados á todas horas. Uno de los ricos que están mejor guardados, y todo el mundo lo sabe desde hace mucho tiempo, es Rockefeller.

Este hombre extraordinario, que siempre fué modelo de economía, tiene constantemente, contra el vicio de pedir, la virtud de no dar. Y es en vano que los sablistas acudan á importunarle. Hablar con Rockefeller es más difícil que ser recibido por el Czar.

A veces pagan justos por pecadores, y así ha ocurrido ahora.

Un aristócrata holandés, el conde de Cries, se ha obstinado en forzar la consigna, y ha querido ver al multimillonario á todo trance. Llevaba más de dos meses de perseguirle. Y los dependientes de Rockefeller le negaban implacablemente la entrada, creyendo que se trataba de un sablista.

El holandés no cejó, haciéndose la ilusión de que á fuerza de pesadez conseguiría ser recibido para quitárselo de encima.

Volvió hace dos ó tres días al palacio de Rockefeller, en Cleveland (Ohio), y cuando el criado le negó la entrada, como de costumbre insistió en pasar.

—Le digo á usted que es imposible.

—Pues yo le digo á usted que veré á mister Rockefeller en el acto.

—Tengo orden expresa de que no reciba á nadie.

—Peró yo tengo que hablarle de un proyecto de desecación del río Zuiderzee, que es un gran negocio.

—Mr. Rockefeller no admite nuevos negocios.

—Pues le espero aquí.

—Pues yo le iré usted ahora mismo.

—Pues lo que haré ahora mismo será pasar.

Y así trató de hacerlo.

Peró el dependiente, sin inmutarse, sacó un revólver y le disparó un tiro.

Al ruido de la detonación, penetraron por diversas puertas diez ó doce criados armados, que aparecieron en actitud amenazadora contra el visitante importuno.

El disparo, felizmente, no hizo blanco. El conde de Cries salió ileso.

El hecho ha sido comentadísimo, y aun ha de serlo más, porque el aristócrata holandés, sin tomar en cuenta la agresión, ni formular denuncia alguna, ha manifestado á todo el mundo que se abstina en ver al millonario, y que no se marchara de Cleveland hasta que le vea.

Y Rockefeller, por su parte, enterado del hecho, ha insistido en que no le da la gana de recibir al conde holandés.

HACE CIEN AÑOS

PRUSIA.—Muchos patriotas, que se han negado á dar sus riquezas—algunos se han negado á pagar hasta los impuestos acordados—para afrontar el peso oneroso de la contribución de guerra impuesta por Francia han hecho indirectamente ofrecimientos al Rey, hallándose dispuestos á entregar hasta las joyas, con tal que el imperio sea destinado á organizar la defensa del país, para cobrar venganza de los últimos desastres.

AUSTRIA.—El Príncipe de Eckthul, gobernador general de Austria, ha tomado medidas rigurosas para limpiar de gente mal ante el país, infestado durante la guerra y la dominación francesa.

Muchos indios, tomando represalias por haberse mostrado adictos á las tropas napoleónicas, han abandonado á Viena.

ALEMANIA.—Parece que el jefe del Gobierno francés tiene el propósito de declarar á Hamburgo miembro de la Confederación del Rhin.

ITALIA.—Muchos nobles del Piemonte, no queriendo someterse á la influencia de Francia, en la que ven el espíritu de la gran revolución, han emigrado para ofrecerse á servir en Rusia y en Austria.

ENGANO INGENIOSO

El ventrílocuo y los ladrones

BERLIN. Un propietario de los alrededores de Stettin ha tenido una ocasión práctica de conocer las grandes ventajas que tiene ser ventrílocuo.

El hombre notaba desde hacía algún tiempo que los ladrones tenían gran preferencia por la fruta de su huerta y quiso demostrarles su gratitud, llevándoles á la cárcel por algún tiempo.

El don maravilloso de que la naturaleza dotó al buen propietario le ha servido para cumplir su propósito felizmente.

Una noche oyó ruido en la huerta y supuso que los visitantes de sus árboles habían entrado ya.

Bajo cautelosamente á la huerta, y deslizándose con el mayor cuidado, llegó sin ser oído á un frondoso escondite, donde se detuvo.

Desde allí pudo apreciar que el robo era de importancia.

Los asaltantes iban provistos de grandes sacos, que se ocupaban en colmar de abundante y sabrosa fruta.

Eran dos los ladrones, probablemente irían armados y sería temerario hacerles frente. Había que recurrir al ingenio y para algo era ventrílocuo el propietario de los alrededores de Stettin.

Este utilizó su facultad prodigiosa, gritando con energía:

—¡Alto á la autoridad! No hagáis el menor movimiento.

Los ladrones oyeron esta voz muy cerca de ellos y se quedaron petrificados.

Peró su asombro fué mayor todavía cuando hacia la otra parte de la huerta resonaron dos voces diferentes, que decían:

—¿Habéis tomado todas las frutas para que no puedan escaparse?

—Sí, mi sargento. Todas están tomadas. Huélgase decir que todas estas voces salían de la misma garganta del dueño de la fruta.

A los pocos segundos, se oyó otra voz poderosa, que dijo:

—¿Has soltado el perro?

E inmediatamente otra le contestaba con resolución:

—Sí.

Y los ladrones no podían dudar. A aquellas voces sucedieron terribles ladridos, que delataban la proximidad de un can formidable.

El can no era otro que el propio dueño de la finca.

El cual, después de tomadas tantas precauciones, avanzó resueltamente hacia el lugar del delito, y lo mismo fué verle los ladrones, que caer de rodillas, implorando su perdón.

El hombre accedió á perdonarles, pero no á dejarles en libertad. Podrían tener la tranquilidad de conciencia de saber que él no les guardaba rencor, pero no dejarían de ir á la cárcel.

—Seguidme—les dijo el propietario, ya en su propia voz, y les condujo hasta una puerta que daba á la calle y que ellos no conocían, con ánimo de pedir auxilio á los transeúntes.

La Providencia favorecía resueltamente á nuestro hombre, y apenas se asomó á la calle, lo primero que distinguió fué á dos soldados que pasaban.

Llamó á los soldados y les hizo entrega de los detenidos.

La causa acaba de verse ante los Tribunales de Stettin, donde el ventrílocuo ha dado en su declaración maravillosas pruebas de su habilidad.

Los periódicos han comentado el suceso, que ha despertado viva curiosidad en el público, y el dueño de la finca ha recibido ya ventajosas proposiciones de varios empresarios para debutar en el teatro.

Peró ninguna de estas proposiciones ha sido aceptada.

El hombre renuncia á la gloria artística. Se conforma con que no le roben la fruta.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

El Rey Manuel en la Opera.

PARIS. El Soberano de Portugal ha concurrenciado, en la Gran Opera, á una representación de «Faustos».

El teatro presentaba un brillante aspecto. El público le aplaudió con gran entusiasmo, correspondiendo el Rey con saludos expresivos.

Antes de llegar el Rey al teatro, el compañero Pataud, secretario del Sindicato de electricistas, hizo presente á la Dirección que debía aumentarse veinticinco céntimos á cada obrero de los que prestan servicio en el teatro.

En caso contrario, cortaría la luz y no podría celebrarse la función.

En vista de ello, se accedió á la petición. El Rey regresó sin novedad al hotel.

Regreso de Rambouillet.

PARIS 30. El Rey de Portugal y el Presidente de la República han regresado al anochecer de la excursión cinegética á Rambouillet.

Esta noche asiste Dr. Manuel á la función de gala que se celebra en el teatro de la Comedia Francesa.

El Rey Manuel en Rambouillet.

PARIS 30. El Rey de Portugal y el Presidente de la República salieron esta mañana para Rambouillet, en cuyo histórico castillo ofreció M. Fallières, en honor del Monarca, un almuerzo, al que asistieron el presidente del Consejo y los ministros de Negocios Extranjeros y de Comercio.

Por la tarde, el Monarca y el Presidente

han asistido á una cacería, en la que también tomaron parte algunos invitados.

El Príncipe de Battenberg.

LONDRES 30. El parte facultativo facilitado esta mañana en el Palacio de Kensington acerca del estado del Príncipe Leopoldo de Battenberg, dice lo siguiente:

«S. A. pasó buena noche. Continúa siendo satisfecho el estado general del enfermo.»

La Reina Victoria, acompañada de su augusta madre, pasó esta mañana por la capital, haciendo compras.

Tribunales

Veredicto de inculpabilidad.

VENECIA 30. El Tribunal de Juados ha dictado veredicto de inculpabilidad á favor del ex teniente del Ejército, Frizziero, y del paisano Pellegrinotti, procesados ambos por supuestos actos de espionaje.

PROCESO RUIDOSO

Los muertos vuelven

ROMA. Un carnicero de Monterotondo fué condenado hace años por los Tribunales como asesino del novio de su hija.

Aquel proceso fué ruidosísimo, verdaderamente sensacional.

El carnicero se oponía á los amores de su hija, y en vista de la obstinación del novio, le llevó á la cueva con engaño y le dió muerte alevosa.

Peró no se redujo á esto. Para hacer desaparecer las huellas de su crimen, cortó el cadáver en pedazos pequeños, que vendió á su clientela en concepto de embutidos.

Cuando se descubrió el crimen, la indignación popular fué inmensa. Si los Tribunales no hubieran castigado al criminal, sus vecinos hubieran dado buena cuenta de él.

El carnicero, á pesar del enorme cúmulo de pruebas abrumadoras que sobre él caían, negó constantemente su delito, y aun ahora mismo acaba de pedir la revisión del proceso.

Lo extraordinario en esta petición es el motivo en que el acusado la fundamenta.

La «víctima» ha resucitado.

Hace pocos días ha llegado de los Estados Unidos el muchacho á quien se suponía asesinado.

Se trata de un impostor y la petición de revisión es un burda farsa, ó se trata, en efecto, de un error judicial y de un inocente condenado por las falsas declaraciones de sus enemigos?

Este es el punto que los Tribunales se preparan á esclarecer.

Las opiniones andan muy divididas y el suceso ha despertado un excepcional interés.

Una venganza en Palermo

ROMA. En los alrededores de Palermo acaba de desarrollarse un sangriento y extraordinario suceso que vale la pena de ser relatado.

Tres habitantes de Palermo, que tenían rancores antiguos contra un rico propietario apellidado Maggiota por cuestiones de intereses, se pusieron al habla, convinieron en cenar juntos y en la cena combinaron el medio de tomar cruel venganza de su común enemigo.

Y, efectivamente, armados de revólvers, prepararon una emboscada y esperaron á Maggiota á la salida de Palermo y á la hora en que tenía por costumbre dar su paseo cotidiano.

Apenas apareció Maggiota, se vió envuelto en una lluvia de balas.

Peró Maggiota no venía solo. Le acompañaba un amigo, que cayó muerto al primer disparo.

Maggiota, hombre de gran serenidad, engañó á sus enemigos muy hábilmente. Se dejó caer en tierra, fingiéndose muerto y deslizándose con gran sigilo entre los matorrales, como si fuera una serpiente, de la manera de los indios, consiguió ponerse fuera del alcance de sus enemigos y llegar al puesto de policía más inmediato.

Los agentes pusieron inmediatamente en persecución de los asesinos.

Uno de los agresores ha sido capturado.

PARLAMENTOS Y POLÍTICA

La ley de Retiros á obreros.

PARIS 30. En el Senado se ha reanudado esta tarde la discusión del proyecto de ley sobre Retiros obreros, dándose por terminada la de la totalidad y entrándose en la del articulado.

El artículo primero dispone que los asalariados de ambos sexos que ganen menos de 3.000 francos anuales, tendrán derecho á un retiro llamado de vejez, constituido por medio de cuotas obligatorias y facultativas, pagadas por los interesados, y á las que añadirá el Estado determinada cantidad.

Además, percibirán dichos asalariados una pensión vitalicia anual, constituida con cuotas satisfechas por los patronos y aumentadas de una subvención supletoria dada por el Estado.

Al artículo se presentó una enmienda pidiendo que los afectados por lo que el artículo dispone quedarán en libertad de pagar ó no las cuotas que se les exigen y, por consiguiente, de acogerse ó no á los beneficios de la ley.

La enmienda fué impugnada por el Gobierno, y puesta á votación, fué rechazada por 314 votos contra 68.

DESPUES DE LA DISOLUCION

Rusia y Finlandia

Conflicto planteado.

SAN PETERSBURGO. Los periódicos se ocupan extensamente del conflicto planteado por la negativa del Seim (Dieta de Finlandia), á votar la suma de 31 millones de marcos finlandeses, que el Gobierno imperial le pide para subvenir á los gastos de la guerra con el Japón.

A esa negativa ha respondido el Czar con un akase disolviendo el Seim y convocando nuevas elecciones.

La mayoría de los periódicos petersburgueses, excepto, naturalmente, los de la extrema izquierda, dan la razón al Gobierno imperial, y dicen que es intolerable que Finlandia continúe disfrutando de una situación privilegiada y se niegue á contribuir, en la medida de sus fuerzas, á los gastos extraordinarios que ha hecho la nación entera.

Los finlandeses dicen, por su parte, que ya han pagado un tributo de diez millones de marcos por los años de 1906 y 1907, y que, según la ley fundamental del Gran Ducado, no tienen que pagar gastos de guerra si no lo consideran oportuno.

Los orígenes del conflicto son los siguientes:

Basándose en las leyes fundamentales de 1809, según las que Finlandia fué unida á Europa, y en las concesiones que, en momentos críticos para Rusia, como la guerra de Crimea, la insurrección de Polonia y la guerra con Turquía consiguió arrancar á aquella, Finlandia pretendió siempre ser enteramente autónoma y casi independiente.

De hecho ha llegado á serlo, porque tiene su Cámara, su lengua nacional, su Presupuesto, su servicio de Correos, sus ferrocarriles especiales, su moneda particular, su policía independiente de la rusa y sus Aduanas, que levantan una verdadera barrera fiscal entre ella y el resto de la Nación.

Se había librado hasta ahora de contribuir á los gastos del Ejército y la Marina imperiales, y apenas había habido guarniciones rusas en su territorio.

A no ser por la presencia de un gobernador general en Helsingfors y por no tener representación diplomática, Finlandia hubiera podido erorrse tan independiente y libre como Holanda y Suiza.

En 1891, los nacionalistas rusos comenzaron una campaña periodística contra la autonomía de Finlandia.

En su opinión, representaba un peligro para Rusia la constitución, en el Norte de sus provincias, de un verdadero Estado, hostil á la influencia rusa, y cuya frontera se encuentra á menos de una hora de San Petersburgo.

Pievne, atendiendo los clamores del nacionalismo, envió á Finlandia al general Bobrikoff, con instrucciones severas.

Bobrikoff reunió á la Cámara finlandesa, y ante ella, con frases enérgicas, expuso su programa, verdaderamente amenazador para la autonomía del Gran Ducado.

Inmediatamente comenzó la lucha entre los finlandeses y el general. Este fué asesinado en 1903, y el Gobierno ruso abandonó por entonces toda tentativa de rusificación en Finlandia.

Viniéron después la guerra y los sucesos revolucionarios. Finlandia testimonio altamente su simpatía por los enemigos del nombre ruso, y sobre todo por los adversarios interiores del régimen autocrático, y fué el verdadero cuartel general de los terroristas y organizadores de huelgas y motines.

Restablecida la calma en el Imperio, Stolypine anunció su propósito de rusificar Finlandia, sin privarla, no obstante, de su autonomía.

Estima que el Gran Ducado debe contribuir á los gastos militares del Imperio, y éste encargarse de la defensa marítima y terrestre de aquél, muy descuidada hasta ahora.

Además, pretende que desaparezca la barrera aduanera que existe entre Rusia y Finlandia, y que los ferrocarriles del Gran Ducado no sean de una vía más estrecha que la de los rusos.

Con objeto de calmar la indignación de los finlandeses, ofreció una representación en la Duma del Imperio; mas ellos la rechazaron, alegando que tenían bastante con su Parlamento particular.

Fuó nombrada una Comisión mixta para resolver el conflicto. La Comisión disolvióse sin que sus miembros llegaran á un acuerdo.

Entonces, Stolypine pidió al Senado finlandés la votación del crédito de 31 millones de marcos. El Senado negóse á ello y entonces fué disuelto.

En la actualidad, una nube de agentes rusos recorre Finlandia haciendo propaganda favorable á la rusificación. Emplean indistintamente el halago y la amenaza. Hablan de los regimientos de cosacos escampados en la frontera y prontos á marchar sobre Helsingfors y de los buenos deseos del Czar y de Stolypine.

Peró los finlandeses están resueltos á resistir. Odian fuertemente á Rusia y consideran su patria como una nación aparte.

Más cultos que los rusos, enamorados de las ideas occidentales, miran con profundo desprecio á los políticos que quieren atender contra su autonomía.

Temese en San Petersburgo que el nuevo Senado finlandés siga la conducta del disuelto y que el Gobierno recurra á la fuerza.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:
En Villagarcía, D. Emiliano de la Vega con la señorita Pilar Gómez Paratcha.
En Vigo, D. Alfonso Castiella Gil con la señorita Martina Estévez Carrera.
En breve contraerán matrimonio:
En Málaga, D. Enrique Martín Palma con la señorita Ana Hurtado Ruiz.
En Valladolid, D. José Fernández con la señorita Teresa Pernis y D. Baltasar Pérez con la señorita Pilar Argós.

NECROLOGÍA

Han fallecido:
En Córdoba, doña Asunción Angioletti.
En Coruña, doña Fermina Gómez Rodríguez.
En Amusco, D. Emeterio Pastor.
En Orense, doña María Tejada.
En La Carolina, la hermana de la Caridad sor Rosa.
En Zaragoza, D. Manuel Latorre Jordán y D. Juan Fabiani.
En Vigo, la niña Carmen Barbosa.
En Villagarcía, doña Sebastiana Matos.
En Salamanca, el niño Luis Villar Rodríguez.
En Murcia, doña Asunción Ayuste Ramírez y la señorita Pilar Narbona.

VIAJES

Han llegado:
A Málaga, D. Enrique Calafat.
A San Sebastián, D. Alberto Abrisqueta.
A Valladolid, D. José Hospital y Frago y D. José Pintós.
A Valencia, D. Félix Catarineu, D. Francisco Lorenzana, D. Rosendo Calamocha, don Federico Nougués, D. Eduardo Conde, don Enrique Salcedo, D. Francisco Coll y don Francisco Fernández Marqueta.
A Ciudad Real, D. Jacobo Maldonado y D. Ramón Montilla.
A Zaragoza, la condesa de Vigo.
A Castellón, D. Francisco Giner y D. Emilio Santacruz.

Han salido:
De Zaragoza para Madrid, D. Jesús Jaurrieta y D. Tomás Torres.
De Ciudad Real para Madrid, D. José Cendrero, y para Cartagena, D. Francisco Naranjo.
De Albacete para Madrid, D. Valentín Cuevas con su hija Luz, D. Francisco López Chicheri, y para Jarafuel (Valencia), D. Enrique Brú.
De Valladolid para Zaragoza, D. Joaquín Lomas Fernández, y para Andalucía, D. Manuel López.

El Congreso notarial de Valencia

Los lectores de LA CORRESPONDENCIA tienen ya noticia del Congreso notarial celebrado en Valencia, y la cultura y el buen criterio del gran diario nacional ha de permitirnos hoy requerir la atención sobre lo allí tratado, particularmente al señor ministro de Gracia y Justicia, en cuyas manos se halla la consecución de los nobles deseos expresados por los depositarios de la fe pública.

No ha sido el Congreso de los notarios—como alguien pudiera sospechar—uno más de los muchos celebrados hasta ahora en la hermosa capital levantina; reuniéronse los notarios de toda España, movidos de una verdadera necesidad para su institución, anhelo de romper el «statu quo» en que languidece desde el glorioso avance del año 62, desde entonces abandonada de los Poderes públicos, atentos sólo en lo que concierne a Gracia y Justicia a las mil y una «combinaciones» de magistrados, labor la más grata para la personal satisfacción de los ministros, liviana y despreciable para el país, cuando no escandalosa y deprimente, al ver cómo se escalan los mejores puestos por deudos y paniaguados, mientras se quedan otros muertos de risa, de risa que hace llorar, los faltos de influencia, fieles cumplidores de la ley, que no conoce amigos...

Es la actual una hora crítica para el Notariado, repleto de grandes jurisperitos, lanzados en su generosidad a una bochornosa «competencia profesional, inadmisibles de todo punto tratándose de «funcionarios del Estado», y como éstos, con misión tan augusta, cual es dar autenticidad a las relaciones jurídicas y viabilidad a los derechos, «magistratura de la paz»—según la feliz expresión de un eminente jurisconsulto,—digna por ambos conceptos de igual ó mayor atención que la que parece prestarse a los «organismos judiciales», puestos siempre sobre el tapete, tardos y llevados por todos los ministros y subsecretarios que en España han sido... tan estudiantos de la reorganización de Tribunales, no sabemos si por amor a la justicia ó por mero gusto de mangonear el personal...

No es de esperar ahora perdure el abandono en que se ha tenido cuanto atañe al buen régimen del Notariado con ministros como el actual, espíritu cultrísimo y progresivo, magistrado integérrimo encanecido en el culto de la ley, y con un director del Notariado como el Sr. Gómez de la Serna, patrocinador del Congreso de Valencia, orgullo de sus subordinados, que, a la vez que jefe y por cima de todas sus mercedas jerárquicas presentes y futuras, ven en él al más ilustre y mejor de los compañeros.

El Congreso notarial de Valencia ha señalado conclusiones definitivas y generadoras de perfeccionamientos jurídicos, fruto de una gran experiencia profesional, que es forzoso

exigir de los Poderes públicos, y en que seguramente se detendrá la atención de quien, como el Sr. Martínez del Campo, ostenta el honorífico título de «notario mayor del reino»...

Dos problemas importantísimos, que han merecido muy serias discusiones, son los que requieren más pronta resolución.

El primero se refiere a la esfera de acción del notario é implica en muchos casos una suspirada economía judicial, por ejemplo, la que resultará pasando la confección de los expedientes posesorios a manos de los notarios; los «actos de conciliación», que, como dice un distinguido escritor, pudieran llamarse «actas pacificadoras», a semejanza de aquellas antiguas «de perdón y olvido y amistad», el procedimiento ejecutivo extrajudicial, etcétera, etc.; en todo esto no reclama la institución notarial más que lo que es suyo, y aun eso mirando a una grande obra de beneficio social, no a intereses estrechos de clase.

El segundo problema es menos trascendental que el primero, ya que se relaciona con la organización del Cuerpo de notarios; pero que, indudablemente, entraña importancia, porque el problema presenta aspectos desconocidos en las otras carreras del Estado; en la del Notariado se da el caso insólito de que mientras unos fedatarios llegan a percibir emolumentos regios, carecen muchos de lo absolutamente necesario... Y comprendese bien la injusticia de este régimen de privilegio, que todo lo lleva a las manos de unos cuantos, como si a ellos solos les hubiera entregado el Estado la exclusiva de la fe pública...

El Sr. Gómez de la Serna, estimado y querido en el Notariado, que ya otra vez desempeñó su Dirección, fué una esperanza y es hoy una consoladora realidad para la institución, ha podido recoger en el Congreso de Valencia, celebrado bajo su ilustre patronato, las bases generales y transitorias que contienen las legítimas aspiraciones de la clase y su alto espíritu de reforma, que ha de significar un paso adelante en la organización jurídica de España, si, como es de esperar, él las sostiene y hace suyas y el señor ministro las acepta, inspirados todos en el amor a la Patria y al progreso de una institución gloriosa, honra de las instituciones jurídicas españolas.

R. F. L.

JOYERÍA DE MODA

Su especialidad, pulseras de pedida.
Daniel de Lucas y C., CARRETAS, 3

VIAJES TRANSATLÁNTICOS

LOS QUE SE VAN

En el «San Francisco».

CADIZ. (Martes, noche.) Ha zarpado para Fernando Póo el transatlántico «San Francisco».

Entre los pasajeros que marchan en el barco figuran D. Rafael Zárate Vasco, D. Luis Dabau, D. José Monreal, D. Alberto Lobato, D. Silverio Zubiale, D. Ventura Serrano, D. Gaspar Nard, D. Guillermo Leal, don Evaristo Fredi.

En el «Montserrat».

CADIZ. (Martes, noche.) Para Habana y escalas zarpó el transatlántico «Montserrat».

Marchan en el «Montserrat» D. Nicolás Foz Herrera, D. Manuel Guerra Camacho, don Pablo Leal Jiménez, D. Carlos Moyá Molina, D. José María Ibarreta, D. Manuel Arenas Perera, D. Florencio Moreno, D. Luciano Perés, D. Manuel Hoyos, D. Calixto Gil Santón, D. Gaspar Presa, D. Rafael Mendoza, D. José Valle, doña Encarnación Picazo, doña Concepción García, D. Joaquín González Fernández, D. Emilio Díaz, D. Francisco González Díaz, D. Tomás Seuceño Buyola, D. Juan Masó Parra, D. Evelio Oleri Rodríguez, D. José y doña Isabel Rodríguez, D. Juan Antonio Bustillo y D. Ricardo Almerdera.

También van a bordo 25 religiosos y hermanas de la Caridad, que marchan a Veracruz y Nueva York.

El monumento a Cisneros

Sigue la campaña.

Hace días, y por superior pluma, en estas mismas columnas se dirigió un ruego al señor Barroso para que entendiera nuestros deseos haciéndose solidario de nuestra campaña. De la cultura y rectitud del nuevo ministro de Instrucción pública debemos esperar la coronación de los ideales y del derecho de un pueblo que responde a sus condiciones de vida.

Hasta qué punto el estado de derecho de un pueblo influye en su bienestar, parece ocioso demostrarlo. Sólo diremos que Alcalá se engrandecerá con la erección, en la plaza de San Diego, de la inmortal figura del sabio purpurado, gloria de las letras y de la religión. Esta consideración, por sí sola, entusiasma a las multitudes, a los nobles hijos de la población complutense, que trabajan con entusiasmo en pro de su ideal, verdadera fuente de dicha y prosperidad.

Su digno alcalde, Sr. Mota, está dispuesto, con su clara inteligencia, a tomar por suya esta campaña y llevarla a la realidad. Si así lo hace, las generaciones presentes y venideras recordarán con cariño su paso por la Alcaldía, donde dejará imperecedero recuerdo de patrio y amigo del arte. De patrio, porque obligación suya es mirar siempre, y de un modo especial, aquellas campañas que tocan al engrandecimiento patrio; de amigo del

arte, porque este hermoso plan es la expresión adecuada de lo bello, y la belleza, ese supremo objeto del artista, es por sí sola un elemento poderoso de cultura. Por eso en todas las épocas de la Historia hallamos demostrada la estrecha relación entre el ideal de la belleza y el ideal de la vida.

En la plaza pública, lo mismo que en el templo, hemos de admirar a este gran religioso; en el templo, por su fe y abnegación; en la plaza, y frente a su Universidad, porque su ambición, como hombre público, consistía en las letras.

No he de terminar sin dar las más expresivas gracias, en nombre del «Heraldo de Alcalá», a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA por lo que de su parte pone para el logro de nuestros deseos. Asimismo se las envío a mi entrañable compañero Sr. Segovia por los elogios inmerecidos que de mis modestos artículos hace, deseando que su iniciativa salga a flote, y tenga entendido el amigo del alma que el «Heraldo de Alcalá» y sus redactores han procurado en todas ocasiones no apagar el movimiento de opinión que con sus brillantes artículos logró levantar. La ingratitude, ese censurable defecto del alma humana, está muy distante de nuestra esfera.

Del Sr. Barroso y del alcalde de Alcalá, Sr. Mota, esperamos impriman honda huella en los corazones, vivificando y alentando nuestras mejores y más altas aspiraciones.

LUIS PEREZ BARRUTIA.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

Repatriación.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Ha producido muy buen efecto la noticia de que en breve serán repatriadas algunas tropas.

Aquí se espera que algunos de estos desembarcos se efectúen por nuestro puerto, y entonces se haría a nuestro Ejército un recibimiento grandioso.

Los republicanos.

Todos los periódicos reconocen la importancia del acto realizado anoche con el mitin de Lerroux.

Se considera fuera de toda duda que el partido de Unión republicana autonomista ha reconocido la jefatura de éste, aunque sólo sea por los aplausos y vivas que anoche le dió.

Los Sres. Beltrán y Azzati le han reconocido ya.

Faltan los acuerdos del Directorio provincial del partido y el de los Comités locales que lo confirmen; pero es lo más seguro que esto no tardará en hacerse público.

Un individuo llamado Catalá publica en la Prensa un remitido protestando de las palabras que pronunció Azzati en el mitin de anoche, recomendando se detuviese a quien intentara interrumpir a Lerroux.

Dice que ésta fué una habilidad de mal género para evitar que él pidiera cuentas a Lerroux del fusilamiento de Ferrer.

Para los reservistas.

El director de la Academia de San Fernando ha regalado un traje para cada hijo de los reservistas de esta provincia, como aguiñado en las próximas Pascuas.

Las corridas de vaquillas.

El fiscal de S. M. ha comenzado la instrucción de diligencias en virtud de denuncia del periódico *Las Provincias*, de que se corrían vaquillas en los pueblos de esta región.

Precisamente el gobernador lo ha estado desmintiendo, y *Las Provincias* demuestra que fué gravísimamente herido uno de los lidiadores, el cual fué trasladado a nuestra ciudad de tapadillo.

El Juzgado instruye diligencias para averiguar la certeza de los hechos.

El general Marina y el poeta Llorente.

VALENCIA. (Martes, noche.) Teodoro Llorente ha recibido un telegrama del general Marina agradeciéndole el rasgo de enviarle una de las coronas que recibió el vate en el homenaje que le rindió Valencia recientemente, para que fuera colocada en la tumba de los soldados muertos en la campaña.

El general Marina dedica frases levantadas al rasgo del ilustre poeta y al valor del Ejército.

El viaje de Lerroux.

En el correo de Barcelona ha marchado el Sr. Lerroux acompañado de la Comisión de barceloneses que vino, compuesta de los señores Figueras, Vinaixa, Rovirosa y Pérez.

En la estación fué despedido por numerosos amigos.

La Junta de Obras del Puerto.

Bajo la presidencia del gobernador se ha reunido esta mañana la Junta de Obras del Puerto, reproduciéndose las denuncias contra la gestión técnico-administrativa del director de las obras, Sr. Elio, el cual se defendió como le permitió la indiferencia de los amigos y la hostilidad de los contrarios, comentándose la dudosa imparcialidad del director del debate.

La opinión estima que la Junta debe evitar el espectáculo bochornoso cuyo acto final sea el lanzamiento del Sr. Elio si es culpable.

Veriase con gusto la intervención de la Superioridad en estos asuntos.

Siguen los ataques.

La sesión duró cinco horas, repitiéndose el lamentabilísimo espectáculo de primera hora. El vocal Sr. Montañés dirigió durísimos ataques al ingeniero Sr. Elio, que procuró defenderse, aunque débilmente.

Otros vocales también le censuraron, interviniendo el público con aplausos.

El gobernador, que presidía, lejos de encauzar las discusiones, pronunciando algunas palabras, contribuyó a aumentar la pesadez

del debate, poniendo también en grave aprieto al ingeniero.

Es comentadísima la situación de éste, siendo inexplicable que no dimita ante las continuas censuras y ataques personales sistemáticos que recibe.

Es igualmente comentadísimo que se reduzcan a dos vocales los que fiscalizan al ingeniero, mientras que los demás presencian indiferentes el espectáculo.

Esperase que interviniera la superioridad declarando la ineptitud del ingeniero ó ratificándole su confianza.

Concurso de obras musicales.

En el concurso de obras musicales se han concedido premios a D. Francisco Fúster, de Madrid; D. Juan Cabas, de Málaga; don Mariano Alarcón, de Murcia; D. Jacinto Ruiz, de Valladolid, y D. Mariano Viñas, de Barcelona.

El teatro en provincias

VALLADOLID. La compañía que dirige el primer actor D. Francisco A. de Villagómez, ha inaugurado su temporada en el teatro Calderón, con el estreno del drama de Jacinto Benavente titulado *Más fuerte que el amor*, que alcanzó un grandioso y merecido éxito para su ilustre autor.

Tanto las Sras. Mesa y Moigosa, como los Sres Villagómez, Díaz Adame, Ribas y Gatuellas, desempeñaron sus respectivos personajes con acierto, mereciendo los honores del proscenio muchas veces, siendo muy aplaudidos.

La *mise en scène* irreprochable y lujosa, pues el Sr. Villagómez no ha olvidado el menor detalle.

La temporada promete ser brillantísima y de resultados positivos.

ANDALUCÍA

Huelga estudiantil.

SEVILLA. (Martes, noche.) Los estudiantes de Medicina se han declarado nuevamente en huelga, como muestra de solidaridad con sus compañeros del grupo de Patología, que protestan por el hecho que el catedrático les impone.

Consejo de Guerra.

En el cuartel de la Guardia Civil se ha celebrado un Consejo de guerra contra el guardia José Pérez Morgado, por hurto a un compañero.

Accidente de caza.

Don Manuel Higuero Vega, distinguido joven vecino de Morón, salió de caza y tuvo la desgracia de que se le disparase la escopeta.

El tiro le entró por el pecho, y el infeliz joven quedó muerto en el acto.

Denuncia de un concejal.

El concejal republicano Sr. Pérez Nieto ha presentado una denuncia ante el gobernador contra individuos del mismo partido, que dirigieron la concerrada que le dieron en la noche del lunes, en venganza de no acompañarlos en la actitud adoptada por el dentro del Ayuntamiento.

Función benéfica.

El presidente de la Asociación de Caridad, Sr. Luca de Tena, está siendo muy felicitado por el brillante resultado de la función benéfica celebrada en el teatro Cervantes.

Banquete a Laviña.

CADIZ. (Martes, noche.) Los liberales de Chiclana han ofrecido hoy un banquete en aquella población al diputado Sr. Laviña.

El Sr. Alvarez de la Campa, jefe del partido liberal en Chiclaña, ofreció el banquete al diputado, de quien hizo grandes elogios.

El alcalde de San Fernando, Sr. Gómez Rodríguez, y el teniente alcalde de Cádiz, señor Rivas Villadares, pronunciaron en honor de Laviña frases laudatorias, y el anfitrión hizo el resumen, agradeciendo el obsequio y brindando por el Rey y por el jefe del partido liberal.

CASTILLA LA VIEJA

Una estación destruida.

VALLADOLID. (Martes, noche.) Se reciben más noticias acerca del incendio de la estación férrea de Nava del Rey.

Se salvaron de las llamas el mobiliario de las oficinas y los documentos depositados en el archivo.

El Juzgado ha practicado diligencias en averiguación de las causas que han originado el siniestro, creyéndose que ha sido puramente casual.

Las pérdidas se calculan en 4.000 pesetas.

Señalamiento de una causa.

Para la primera quincena de diciembre está señalada la vista de la causa seguida contra un sacerdote acusado de ser el autor de la muerte de un manco de botica.

Nevada.

Esta mañana ha caído una pequeña nevada en esta capital.

El frío que se siente es intensísimo.

Lo que piden los harineros.

La Asociación de fabricantes de harinas ha telegrafiado al ministro de Hacienda, insistiendo en la reposición de los derechos arancelarios del maíz, no sólo por haber desaparecido las causas que motivaron la baja, sino también por haberse acentuado la crisis de la molinería, debido a la depreciación de los despojos de trigo.

Disgusto estudiantil.

Entre los alumnos del primer grupo de la Facultad de Medicina se ha producido un pequeño revuelo, con motivo de la provisión de una plaza de alumno interno. El conflicto parece conjurado.

CATALUÑA

En honor de Pi y Margall.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En varias poblaciones de Cataluña se ha celebrado el aniversario de la muerte de Pi y Margall con veladas políticas.

En Lérida se ha celebrado el acto de colocar los retratos de Pi y de Salmerón en la galería de republicanos ilustres del Centro de la Juventud republicana.

Hablaron el senador Sr. De Buen y otros. En Barcelona no se ha celebrado acto alguno con tal motivo.

Los federales dicen que es más lógico solemnizar el natalicio que la defunción, y se proponen celebrar el aniversario del nacimiento.

Ni la Liga ni los nacionalistas republicanos han dispuesto acto alguno en honor de Pi. De elecciones.

Esta noche se reunirá la Junta directiva de la Liga regionalista para dar cuenta de la candidatura para concejales, que tienen ya ultimada.

El viernes se celebrará la Junta general de la misma entidad para la presentación de candidatos y trazar las líneas generales de la campaña que habrá de servir de plataforma electoral a los candidatos de la Liga.

Esta campaña dará principio el sábado próximo.

El día 8 celebrarán un mitin monstro para dar a conocer a los designados.

Weyler y Pérez Caballero.

Al saludarse anoche en la estación el ministro de Estado y el general Weyler, que iba de paisano, se cruzaron las siguientes frases:

—Tiene usted buen aspecto, general.

—Es lo único que conservo—contestó el general Weyler.

Ambas frases fueron muy comentadas, aunque los amigos que allí hallaban que se refería a la salud.

Los carlistas.

Se han confirmado las impresiones que transmitió respecto a que las autoridades del partido carlista se niegan a sus correligionarios luchan en Barcelona en las próximas elecciones.

El jefe regional ha enviado al presidente de la Junta provincial una comunicación, manifestándole que ha resultado presente candidatura el partido, declinando en la Liga regionalista la responsabilidad del resultado de la contienda entre derechas é izquierdas.

Recomienda a sus correligionarios voten a los candidatos católicos, y inde no los haya, que procedan según su conciencia.

Muerto abrasado.

Telegrafan de Castellón que anteanoche quedó dormido junto ahogar un labrador de cincuenta años.

Una chispa prendió en la ropas, y murió abrasado.

Visitando enfermos.

El obispo Sr. Laguarda recorrió las barriadas obreras visitando a los enfermos que le indican los párrocos de la zona.

Hablando con el gobernador.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El gobernador, al recibir a los periodistas, ha hecho algunas manifestaciones contestando al artículo publicado por el S. Ossorio en *La Epoca*.

Dijo que los conservadores siguieron una política que dió por resultado los sangrientos sucesos de julio.

Se refirió después a algunos párrafos del citado artículo, relacionado con las dimisiones de la policía, desmintiendo que éstas tengan ninguna relación con la higiene.

Dijo que en esta parte había habido más libertad en tiempo del Sr. Ossorio, citando algunos casos que lo prueba y aludiendo al mayor número de enfermos que hubo en tiempo del Sr. Ossorio, añadiendo que fundado en esto había pedido la derogación del decreto del Sr. La Cierva, a lo que había prestado su asentimiento la Junta de Sanidad.

VASCONGADAS

Muerto en rifa.

BILBAO. (Martes, tarde.) Comunican del pueblo de Llodio que por cuestiones del oficio han reñido los obreros Ignacio Gabachón y José María Otaola.

Este recibió tres puñaladas, falleciendo al poco rato.

El agresor ha sido detenido.

En la Diputación.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) La Diputación estudia una proposición presentada, encaminada a conseguir vuelvan al común de los pueblos los terrenos que dependían de particulares, y que la Diputación sustituya al Estado en la cuestión médica.

Presidiendo Corporaciones.

El gobernador civil presidirá mañana las sesiones de la Diputación y el Ayuntamiento, para saludar a dichas Corporaciones.

Es seguro que se elegirá a D. Joaquín Carrion presidente de la Diputación provincial.

Lanchas en peligro.

A consecuencia de los temporales han estado a punto de perderse, a dos millas de este puerto, dos lanchas bonitonas, tripuladas por 18 hombres.

Después de cinco horas de lucha con el mar, recogió a las embarcaciones un barco pesquero.

Rogamos a nuestros suscriptores, correspondientes y a cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

1.º de diciembre de 1859.

Ha llegado á Madrid el comandante señor Ghiqueri, recién ascendido á este empleo por acción de guerra, siendo capitán de Cazadores de Madrid, como uno de los comprendidos en las gracias dadas por la acción del 13. Como ascendido por gracia, ha quedado de reemplazo, según reglamento.

Parece que las maniobras del Cuerpo de Ejército del teniente general Ros de Olano se ejecutan al son de corneta. Los pliegues y despliegues, los cuadros, la columna por divisiones, son los movimientos que se indican por toques. Este sistema, que no excluye precisamente las voces, es muy propio para maniobras dentro del alcance del fuego enemigo y una vez roto el fuego.

Según cartas recibidas de Ceuta por la «Gaceta Militar», no bajan de 1.500 moros los muertos sobre el campo en la acción del 25, refiriéndose estas correspondencias al reconocimiento hecho por los oficiales de Estado Mayor para formar la crónica de la campaña.

Se asegura que el general Echagüe será propuesto para teniente general, y el general Gasset para una gran cruz.

Las noticias que se van recibiendo referentes á la acción del 25 hacen grandes elogios de la conducta militar y el brío de los generales Echagüe y Gasset, y de los brigadieres Sres. Lassausaye y Sandoval.

Según llegando pormenores sobre la acción del 22. El reducto atacado por los moros estaba defendido por una batería de montaña al mando del bizarro capitán Sr. De Pedro. La audacia de los moros llegó hasta el extremo de acercarse al foso, donde recibieron un buen metrallazo, que hizo volar á muchos de ellos, á los cuales, como de costumbre, recogieron inmediatamente. Las tropas que tomaron parte en este combate se condujeron con admirable arrojo. Entre los moros dícese que había algunos jinetes bien vestidos, hasta con lujo y pantalones á la europea, que al parecer dirigían los grandes grupos de ellos.

Entre los moros muertos el día 25 se ha encontrado un jefe que era dignidad en Rabat.

Los periódicos de Andalucía hablan ya del bombardeo de los fuertes de la ría de Tetuán por los buques franceses. He aquí cómo refiere el hecho «La Andalucía»:

«Parece que habiéndose acercado un vapor francés de aguada á las inmediaciones del cabo de Tetuán, ó sea á la embocadura del río «Halet» ó «Ajoux», le hicieron fuego los moros con un cañón desde la orilla. A las cuatro horas zarparon de las aguas de Algeciras tres navíos de hélice y una fragata de la Marina francesa, y se acercaron á la embocadura del río de Tetuán, arrasando con amonadadas cerradas la fortaleza marroquí que había en dicho sitio, concida con el nombre del Castillo. Hay quien asegura que acto continuo pasaron á Tánger los franceses é hicieron lo mismo; pero es lo más creíble que, tomada la revancha, volvieron á la ensenada de San Roque, donde permaneció la capitana con el resto de la escuadra.»

Según «La Discusión», parece que los moros tuvieron en el combate del 25 1.519 muertos, recogidos por nuestras tropas, y 260 prisioneros. Nuestra pérdida se hace subir á 600 hombres muertos ó heridos, entre ellos 32 oficiales.

Como prueba de las simpatías inglesas en nuestra cuestión de Marruecos, trasladamos un párrafo de carta de Gibraltar del 25 del actual, muy significativo:

«Amigo mío, efectivamente el día de Santa Isabel se señaló con la toma del Serrallo, y á beneficio de un buen anteojo se vió preparar á los Cazadores por las colinas de Sierra Bullones, que se dice han fortificado; después nada sabemos de positivo, si bien no dejan de correr grandes bolas á favor de la heroica moruna; porque ha de saber usted que aquí todos somos berberiscos, y deseamos que á los picaros españoles les casquen, y hoy estamos de enhorabuena, porque los nuestros han copado tres batallones de los de ustedes, y si esto no es verdad, tal sería el deseo. Por de contado que ha reinado un temporal de agua que han caído en cuarenta y ocho horas cerca de ocho pulgadas; pero hoy ha amanecido un día de otoño magnífico, y si dura por algunos días, algo oiremos.»

El día 12 del finado pasó junto al cuartel de Santiago, en el campo de Melilla, un chef acompañado de unos 160 caballos y como 140 infantes; llevaba 24 mulas de carga con efectos y 12 tiendas de campaña, que fueron las que se le vieron colocar, permaneciendo en el expresado punto todo aquel día, y siguiendo su marcha el siguiente hacia los campos de Alhucemas y Peñón.

Parece que la ida por la costa del referido chef, tuvo por objeto el dar á conocer á los moros de aquellas kabilas, el nuevo Emperador.

En Inglaterra se ha adquirido la convicción por detenidos exámenes y experimentos, de que las láminas ó corazas de hierro con que se ha querido proteger á los buques, son insuficientes contra la moderna Artillería, así es que se ha desistido de construir baterías flotantes con dicho aparato defensivo.

Los 4.000 marroquíes que atacaron por el boquete inmediato á la casa del Renegado, en

el combate del 25, eran de los llamados moros de Rey, cuerpo organizado.

Las demás fuerzas enemigas atacaron por distintos puntos, circunvalando las posesiones de modo que el combate se hizo general y tomó en él parte todo el Cuerpo de Ejército. Parece que los 4.000 moros de Rey arrojaron las espingardas, haciendo uso de las gúrnias y lanzándose con el mayor furor sobre la Artillería, de la cual deseaban apoderarse.

Los artilleros las defendieron valerosamente, trabándose una lucha cuerpo á cuerpo, y asiendo los moros á los cañones. Por efecto de las descargas, la Artillería se empotró en el lodo, siendo difícil ponerla en movimiento. Esto, unido á la valerosa defensa de los artilleros, impidió que se apoderaran de algunas piezas después de perder los moros mucha gente. Se refiere también que cogieron los moros dos zapadores que trabajaban en los fosos, y que los llevaban delante presentándolos para que contra ellos hicieran fuego nuestros soldados.

Entre los moros muertos se han encontrado muchos sumamente jóvenes. Parece que se habían ofrecido grandes recompensas á los moros que cogieran piezas de Artillería, y de aquí el tener empeño de lanzarse á ellas. Los moros sabían que no había podido pasar el Estrecho más que un Cuerpo de Ejército y se propusieron atacarlo antes que llegaran las tropas.

El desgraciado teniente coronel primer jefe del batallón Cazadores de Madrid, Sr. de Palmiers, que tan bizarramente se condujo en la acción del día 25, hacía muy pocos días que había tomado el mando del expresado batallón en reemplazo del duque de Gor, que fué ascendido á coronel.

En la acción del 20, hubo los heridos siguientes, todos del regimiento de Granada, número 34.

Subteniente, D. Paulino Ortiz y Fidalgo; soldados: José Lamas y García, José Carol y Galofre, Mariano Curido Sangenis, José Casado Bonet, Miguel Torrens San Miguel, Ramón Vallverdui Diestra, Pablo Amorós y Alix, Pablo Riazuelo y Bazo, Rafael Miró y Torret y Antonio de la Cruz Rodríguez; cornetas: Domingo Fortún Turne y Diego Ventura Zafre.

Esta tarde se ha fijado en el Congreso el siguiente despacho telegráfico:

«Algeciras 1.º de diciembre.—El general en jefe del Ejército de Africa al excelentísimo señor ministro interino de la Guerra.

Campamento del Otero, 30 de noviembre á las cinco y cuarenta minutos de la tarde.

Sobre la una de ésta se presentaron fuerzas considerables de moros en las alturas cerca del reducto de la derecha, atacando los puntos avanzados. Fueron aumentando en número y puesta en movimiento la división Gasset, han sido arrojados de sus posiciones.

Las demás fuerzas han hecho movimientos preparatorios y replegádosos ya á sus campamentos por no haber sido preciso emplearlas. Las pérdidas del enemigo no se pueden calcular porque retiran sus heridos, pero deben ser considerables porque han sido cortados y no se rinden. Las tropas que han entrado en fuego se han batido bizarramente. El combate ha terminado al anochecer.»

1.º DE DICIEMBRE

Desde esta fecha rebajaremos notablemente los precios de todos los artículos de invierno, especialmente las jergas, paños y confecciones. R. B. Hernández y C.ª, MONTERA, 33.

LA LOTERIA

Los tres gordos en Madrid

La lotería se ha empeñado en aguarle al Sr. Moret su decreto de descentralización; hoy han correspondido los tres premios gordos á la Villa y Corte. ¿Qué opinar por ahí de este nuevo aspecto de centralismo?

El premio gordo, que correspondió al número 17.794, lo disfrutará á la mayor brevedad algunos parroquianos de una administración de la calle del Pez.

¿Quiénes son éstos? Imposible decirlo por ahora. ¿Quién es capaz de echarse á buscar por toda España al poseedor afortunado del 17.794 y hallarle en el transcurso de unas cuantas horas, cuando ni la misma lotería tiene idea de quién pueda ser el agraciado? Sólo una sospecha existe, que indicaremos por sí puede señalar una pista: la de que el 17.794 ha ido á parar á Linares, pues existen algunas ligeras referencias de ello.

Del segundo premio se tienen más noticias.

Se sabe que dos series fueron vendidas en la plaza de Santa Cruz y otra en la calle de Toledo.

Algunos décimos los tiene en su poder un inspector del tranvía, que ha dado participación á varios empleados.

Otro décimo se lo llevó un cobrador de una Casa de banca que se llama José Gayo; otro, la dueña de una pescadería próxima á la plaza de Santa Cruz, propiedad de la viuda de Crespo.

Como pueden ver nuestros lectores, el número 15.153 se halla muy repartido, pues se vendió en décimos sueltos, y la mayoría de éstos se hallan distribuidos en muchas participaciones.

Del tercero, que correspondió al 11.088, se vendió en Madrid una serie únicamente, y lo fué en una administración de la calle de Alcalá.

¿Queréis que os admiren?

Pues comprad vuestros artículos de tocador, jabones, esencias de las primeras marcas, peñecillos, polvos, etc., en la Perfumería de Alvarez Gómez, Peligros, 1. Creadora del Agua de Colonia Concentrada, sin rival.

CASA REAL

Después de despachar con los ministros, el Monarca fué con el ayudante de guardia al palacio de la Castellana á felicitar á su sobrino el Infantito D. Alfonso, por su cumpleaños. Casi al mismo tiempo fué á la residencia de D. Carlos de Borbón la Reina doña Cristina, á colmar de besos á su precioso nieto.

La Real Familia oyó misa en el hotel de Sus Altezas.

El Monarca estaba de regreso en Palacio antes del medio día.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia á los señores marqués de Valderrazo, barón de Horteiga, monseñor Antonio Ruiz, conde de Marcuil, D. Gaspar Castañón y don José Cabello.

El general D. Gabino Aranda ofreció sus respetos á SS. MM.

Monseñor Ruiz ha puesto en manos de Su Majestad algunos volúmenes recién publicados.

El marqués de Valderrazo hacía tiempo que no veía al Rey. Ha tomado casa por años en Biarritz y viene á Madrid con poca frecuencia.

Los oficiales mayores de Alabarderos, la oficialidad de la Escolta Real y el Cuarto militar de S. M. han cumplimentado al Infante don Alfonso de Borbón por sus cumpleaños. La Corte ha vestido de media gala.

Ha llegado á Madrid, procedente de San Sebastián, el secretario particular de S. M. el Rey, D. Emilio Torres, y de Cortes (Navarra), el oficial primero de dicha Secretaría, señor conde de la Unión.

Hoy saldrá para el extranjero el caballero mayor de S. M., señor marqués de Viana.

El alumbramiento de S. M. la Reina será, según los informes más dignos de crédito, hacia fin de mayo ó primeros de junio lo más pronto.

El Príncipe Leopoldo de Battenberg continúa mejorando.

S. M. el Rey ha recibido en audiencia al mayordomo de semana Sr. Careaga, al duque de Arión, al marqués de Cervera y al capitán de Artillería Sr. Cabanyes, que ha sido destinado á Melilla.

El Sr. Cabello ha ofrecido á S. M. un folleto que trata de la instrucción del soldado en sus deberes como ciudadano.

Anoche asistió S. M. el Rey á la función del teatro de Apolo. Llegó á mitad de representación de «El método Gorriz», acompañado del grande de España de guardia señor marqués de Pico de Velasco y del ayudante D. Rafael Echagüe.

El Rey aplaudió las escenas principales de «El Club de las Solteras» y de «El patinillo». Numeroso público asistió á las dos últimas secciones.

En uno de los palcos se hallaban el alcalde, el gobernador y el jefe superior de Policía.

Tanto el Monarca como el público celebraron un «couplet» de la Srta. Mayendía alusivo al Sr. Aguilera, que éste acogió también con agrado y con sonrisas.

RICARDO SEPÚLVEDA

Ha fallecido este distinguido escritor, á la edad re sesenta y dos años.

Desempeñaba, desde hace muchos años, la Secretaría general del Banco de Castilla, y era una de las personas más conocidas y estimadas en la sociedad madrileña.

Sus aficiones á los estudios históricos se tradujeron en la publicación de libros muy estimables, que hablan, con amplia documentación y datos muy curiosos, de la vida madrileña en siglos pasados.

Dedicado á los asuntos financieros, ha vivido en el Banco de Castilla los dos últimos tercios de su vida, sin olvidar sus aficiones literarias, que le llevaron á ser académico correspondiente de las de la Historia y San Fernando.

Reciba su familia nuestro sincero pésame.

LA JUNTA DE DEFENSAS

Desde antes de las cinco de la tarde se encontraban en el palacio de Buenavista, con el ministro de la Guerra, el jefe del Gobierno, el ministro de Marina y los jefes de los Estados Mayores Centrales del Ejército y de la Armada, Sres. Ríos y Puente, respectivamente. La escalera del ministerio de la Guerra, iluminada espléndidamente, ofrecía un buen golpe de vista.

A las cinco y diez minutos llegó al ministerio de la Guerra el automóvil que conducía á S. M. el Rey, á quien acompañaba el ayudante de su Cuarto militar, comandante de Ingenieros.

Al pie de la escalera recibieron á Don Alfonso XIII los generales Luque, Concas, Ríos y Puente.

Se dirigieron todos inmediatamente al despacho oficial del ministro, dando el ministro de la Guerra la derecha al Rey.

En el salón de Ayudantes se hallaba el Presidente del Consejo.

Atravesaron dicho salón y el llamado de generales, por ser en él en el que están expuestos los retratos de cuantos han desempe-

ñado la cartera de Guerra, comenzando en seguida la reunión de la Junta de Defensas.

La reunión se celebra en el despacho oficial del general Luque.

Ocupa la presidencia D. Alfonso XIII, teniendo á su derecha al Presidente del Gobierno y á su izquierda al ministro de la Guerra. Ocupan los restantes puestos los generales Concas, Ríos y Puente.

La reunión, como comprenderán nuestros lectores, es para tratar exclusivamente de las defensas de Melilla y su campo; sobre las deliberaciones que se mantengan se guardará absoluta reserva.

La Junta de Defensas estuvo reunida hasta las siete y media de la noche.

Los reunidos, con S. M. el Rey, tomaron el té en uno de los salones del ministerio.

Aunque los acuerdos de la Junta, como ya hemos dicho, son reservados, tenemos la creencia de que en brevísimos días se empezarán á traslucir, con el envío inmediato de los individuos que han de ir á Melilla para auxiliar los trabajos de la Junta de Defensas de aquella plaza.

Las últimas novedades

En objetos para regalos, como también las mejores oleografías, grabados, marcos, espejos, lunas y cristales, hallará el público inteligente á precios reducidísimos en el establecimiento de José Prat, plaza del Angel, 11, que no tiene competencia en Madrid.

GRAN MUNDO

La duquesa de Andría y la marquesa de Perinat han regresado hoy de París.

Del Extranjero, han regresado los duques de Pastrana.

La condesa de Calabaturu ha llegado hace pocos días de París.

—Ha salido ayer para la capital de Francia el distinguido diplomático D. Eugenio Ferraz, hijo del marqués de Amposta.

—Hoy es el primer aniversario de la muerte del malogrado joven conde de Palma del Río, que falleció en Biarritz de modo tan inesperado.

En esta triste fecha reiteramos á sus padres, los duques de Híjar, y á sus hermanos, los duques de Aliaga, nuestro más sincero pésame.

MADRIZZY

TEATRO REAL

Los defensores, siempre numerosos, de la ópera española, deben celebrar las felices iniciativas de la Empresa de este teatro.

Actualmente se ensayan dos óperas españolas, *Margarita la Tornera* y *Colomba*.

La reprise de la obra del gran Chapí ha de ser un verdadero acontecimiento artístico, no sólo por la ópera misma, sino por la admirable interpretación que ha de tener.

Matilde de Lerma, la tiple favorita del público madrileño, interpretará la protagonista, acompañada del tenor Taccani, que tan brillante temporada lleva; el barítono Cigada, que la cantó el año pasado; Anita Hernández, que se encuentra en igual caso, y el bajo Vidal.

Margarita la Tornera se ha incorporado ya á nuestro gran repertorio, y su nueva presentación obedece al firme propósito de la Empresa de que los compositores españoles figuren siempre al lado de los grandes músicos universales.

Los ensayos de *Colomba*, la nueva ópera, letra de López-Ballesteros y Fernández Shaw, música de Vives, van muy adelantados, figurando en su reparto los principales artistas de la compañía.

Para esta ópera se han pintado decoraciones, y elegido con gran cuidado los trajes, accesorios, etc.

LOS PRACTICANTES DE LA ARMADA

LES DEJAN CESANTES

Lo que ha ocurrido con los practicantes de la Armada es verdaderamente extraño.

Como ya hemos dicho en estas columnas, hicieron sus estudios, sufrieron sus exámenes y les destinaron á los departamentos marítimos, donde comenzaron á prestar servicio.

Pasaban los meses y no les pagaban, por no haber para ello consignación en los Presupuestos.

Casi todos ellos habían dejado la familia en la ciudad ó pueblo donde residían antes de presentarse á examen, y habían tenido que recurrir en sus puntos de destino á las casas de huéspedes.

Las patronas, hartas de esperar un pago que no llegaba, les ponían en la calle, y los practicantes, no sabiendo qué hacer, recurrieron á los periódicos.

En estas columnas aparecieron no hace mucho cartas conmovedoras, en que estos desdichados servidores del Estado se lamentaban de su situación tristísima.

Gracias á estas quejas, el ministro intervino en el asunto, y se les ha pagado todos los meses que se les debía. Pero al abonarse sus atrasos se les ha declarado cesantes «hasta nuevo presupuesto».

De modo que los practicantes de la Armada, que abandonaron colocaciones, hicieron viajes á su costa y se examinaron de materias difíciles, se encuentran hoy sin empleo, lejos de su tierra y sufriendo el amargo desengaño que significa para ellos la decisión ministerial.

¿No habría modo de evitarles los perjuicios grandísimos que se les ocasiona?

La razón y la justicia demandan imperiosamente que el Estado cumpla los compromisos que contrajo con los practicantes de la Armada al aprobarles en examen riguroso y al incluirlos en el número de sus funcionarios,

EL PLEITO CONSERVADOR

Sánchez de Toca y el «referéndum»

Aprovechando una vista con el Sr. Sánchez de Toca, le hemos preguntado si el «referéndum» entre conservadores, á que se refería su reciente carta á «La Epoca», seguía su trámite de actuaciones, dados los síntomas que hacían presagiar que la implacable hostilidad se convirtiera pronto en inteligencia cordial.

Sobre ello nos ha contestado:

—Amque esa carta se limitaba á apuntar la conveniencia de que se recogieran las opiniones del partido sobre el caso concreto del mandato de la implacable hostilidad contra los gobernantes, tan sencilla indicación ha bastado, sin embargo, para que muchos, considerando desde luego como planteado el «referéndum», se adelantaran á comunicarme su opinión.

Por mi parte, agradeciendo tales muestras de confianza, y en muy firme resolución de responder á cuanto ellas obligan, he entendido que en la oportunidad presente conviene reservar aún el voto público. Pareciéme esto lo más ajustado á prudencia, en primer término, porque durante la última quincena gravitó con enormes presiones sobre nuestra política el anuncio de que el Gobierno se proponía reunir en breve las actuales Cortes.

Tan emocionante expectativa pone á los ánimos en hondas perplejidades. Preocupa á los más el temor de que semejante reunión de Cortes, aunque tuviera en sus primeras sesiones escenas enternecedoras como la de los abrazos de Lamourette, de tan imprecaderos recuerdos en los anales de la Convención francesa, pudiera también terminar luego en nueva erupción volcánica.

Pero, además de esta primera consideración, contribuyen también á prevenir cautela otros síntomas que parecen premonitores de desenlaces aún más rápidos y no menos expresivos que los del mismo «referéndum». Es bien notorio que, á despecho de las excomuniones, la consigna de la implacable hostilidad resulta, en las realidades cotidianas de la vida, traducida de hecho en trato social, negociación de los favores políticos como asunto familiar y graciable, regido por la recomendación ó por combinaciones privadas de la amistad particular.

Yo también voy creyendo, por ello, que el «referéndum» sobre la implacable hostilidad será innecesario. En el transcurso de unas semanas, las realidades de la vida práctica se han bastado para evidenciar que ya nadie se considera en veda de toda conexión con los gobernantes. Bien pocos serán, con efecto, los que á esta hora no tengan concertado el favor político, ya sea en trato íntimo é individual, ó en negociación y convenio colectivo. Aunque á la superficie se mantengan todavía las exterioridades de guerra implacable y continúan lanzándose ferros mandos de combate, comprobamos á cada momento que los más consideran ya desvanecidos los conflictos que hace poco planteaban tan perturbadoras alternativas para la conducta de los conservadores.

Dado este parlamentarismo nuestro, en el que las mayorías y minorías se forman por meros artificios políticos combinados bajo imposiciones más ó menos disimuladas de los que disponen ó acaban de disponer de la «Gaceta», resultaba al pronto verdaderamente angustioso, tanto para los ministeriales como para los conservadores, el tenerse que declarar individual ó colectivamente en pro ó en contra de la consigna de implacable hostilidad. Así, desde el siguiente día de la proclamación declarando rotas todas las relaciones entre los partidos de gobierno, los de mayor experiencia en las íntimas realidades de nuestro régimen propendieron instintivamente á negociar por pacto individual privado, amigable y familiar, los conciertos del favor político.

Pero estos pactos individuales y secretos, además de sus particulares riesgos, representaban general desmoralización de las disciplinas más esenciales del régimen. Contra ellos retumbaban los anatemas excomulgando de la disciplina conservadora á quien pidiera favor á un ministro, y, en contra de ellos, á la vez, los impulsos de la propia dignidad inclinaban á los gobernantes á no admitir beligerancias sino á quienes se personaran para trato con carácter colectivo.

Así, de no quedar sin efecto las consignas de la implacable hostilidad contra los ministros del Rey, á todos se imponía como única solución compatible con la dignificación individual y colectiva de nuestra vida política, el que cada cual procediera manifestando lealmente su personal sentir, y obrando, en consecuencia, por manera que de ningún modo resultara para nadie, individuo ó colectividad, sorpresa alguna de contradicción entre lo que se es y lo que se representa.

A tales requerimientos respondió el propósito del «referéndum». Me presté á ser quien lo planteara, en el caso de que ninguno lo quisiera hacer, ó no surgiera cualquier otra solución que dirimiera el temeroso conflicto que los conservadores sentían planteado para las determinaciones de su conducta.

Esta idea del «referéndum», con sólo enunciarse su propósito, ha tenido virtualidad suficiente para llevar á los ánimos mayor serenidad. Ella ha refrinado algo los ciegos arrebatos pasionales que nos arrastraban á una perturbación de incalculables consecuencias en nuestra vida política, y que apuntaban ya para el régimen de Gobierno efectos y trascendencias superiores á cuanto idearon y se propusieron quienes lanzaron los primeros gritos de combate. A esta hora parece quedar bien poco de las ferzetas de la implacable hostilidad.

Por tanto, el «referéndum», con esta primera acción sedante, ha prestado un gran servicio, no sólo á las relaciones entre los

partidos de Gobierno, sino también a los más altos intereses que ellos tienen el deber de conservar.

Según esto—observamos—parece ya eliminado el motivo de disidencia entre conservadores.

Efectivamente—nos contestó el Sr. Sánchez de Toca.—No debe haber disidencia. De haberse mantenido en su tensión inicial la consigna de la implacable hostilidad contra los gobernantes, quizás habría resultado al fin inevitable que en el campo conservador se exteriorizaran disensiones de conducta sobre este caso concreto. Pero eliminado ese «casus belli», es de esperar, ó por lo menos de desear, que, para lo sucesivo, toda la diferenciación entre los elementos de este campo quede reducida á que los unos se limiten á obedecer á la voz de mando, sin discutir, sin hablar ni opinar, y á que los otros apoyen con más decisión y entusiasmo que nadie aquellos proyectos y asuntos de Gobierno que les parezcan bien, pero que se abstengan de votar ó voten en contra sobre aquello que les parezca contrario á sus ideas. La principal norma de conducta de estos últimos consistirá, en suma, en no prestar á nadie apoyos en blanco.

Tal es, con efecto, el espíritu que reflejan todas las actuaciones del «referéndum». Estas actuaciones constituyen ya voluminoso é interesantísimo protocolo. Atesoran mucha enseñanza. A mí me han impuesto largas horas de confesionario político; en ellas he aprendido mucho. Cuando me tocó desempeñar la subsecretaría de Gobernación al lado del Sr. Silvela, con ocasión de la aplicación primera de la ley del sufragio universal, creí que aquella lección práctica sobre las personas y cosas de nuestra política era insuperable.

Estas actuaciones del «referéndum» me han enseñado, sin embargo, mucho más. He aprendido en el protocolo que, por sus altos juicios políticos y su admirable sentido práctico, merecerían profusa publicidad. Algunos de los pareceres son ya del dominio público por haberse presentado á sus autores ocasión indirecta de imprimirlos. Tal es, por ejemplo, el caso del voto formulado por el conde de Torres Cabrera en el precioso documento por él dirigido al presidente de la Unión Agraria. Ese razonadísimo informe toma por punto de partida larga experiencia á que en la «contextura política de las naciones, todo lo que se funde en respetos personales es lo más efímero y contingente».

No cabe resumir en este diálogo el conjunto de las opiniones y pareceres más importantes acumulados en estas actuaciones. Básteme apuntarle que versan principalmente sobre los temas siguientes: «El parlamentarismo con implacable hostilidad entre gobernantes», «La relación gubernamental con las oposiciones como característica principal del parlamentarismo», «Condición peculiar de nuestro arteficio parlamentario», «Supuestos esenciales de nuestro régimen constitucional», «Responsabilidades de los conservadores en la nueva ley del sufragio universal», «La voluntad del primer ministro en nuestro parlamentarismo», «Los partidos de opinión y los de caudillaje», «Para operar como instrumento de Gobierno, el régimen parlamentario necesita ser ambidextro», «Un primer ministro que confunda la izquierda ó la derecha de su oposición personal con las izquierdas ó las derechas extraconstitucionales, resulta dentro del parlamentarismo en el caso del personaje fantástico que perdió su sombra», etc., etc.

Aparte de los escritos pertinentes al fondo de la doctrina política, propia de este «referéndum», figuran otros más indirectamente relacionados con el asunto, pero saturados de profunda experiencia de Gobierno. Entre ellos se destaca la carta de un ex diputado silvelista recordando los juicios y comentarios del maestro sobre la tesis de que «la imperturbabilidad de los parlamentarios ante las emociones oratorias debe estimarse como uno de los datos más positivos para apreciar el grado de su capacidad política como asamblea deliberante». Su apotegma final es bien expresivo; merece que se lo lea á usted en su propio original. Dice así:

«Mayorías parlamentarias que pierdan el seso con el Farinelli que desde los escaños del Parlamento les cante bien las romanzas ó rapsodias del repertorio político, serían para la quietud moral del Estado mucho más peligrosas que las princesas enloquecidas de amor por el «virtuoso» que arranca las notas más sentimentales de un «stradivarius».

Me encuentro en estos días muy abrumado de quehaceres; pero le ofrezco complacerle en breve, procurándole algún apuntamiento que sintetice las opiniones hasta ahora recogidas en las actuaciones de este «referéndum».

(De El Imparcial.)

Mundo eclesiástico

Ha llegado á Madrid, procedente de la Coruña, el canónigo de aquella catedral don Amando García Rovira, el cual predicará, el día de la festividad de la Purísima, en la Real Capilla.

No en la función de los Esclavos de Nuestra Señora de la Almudena, que ha de dar principio el 12 de diciembre, sino en la parroquial iglesia de Santa María, en donde ha dado principio la novena de la Concepción, es donde actúa y seguirá oficiando el notable coro de señoras de la feligresía, bajo la dirección del maestro Alvarez.

Ha llegado á Madrid monseñor Alejandro Baumgarta, prelado pontificio, con objeto de estudiar los archivos de España, á fin de escribir una importante obra, que ha de tratar de la diplomacia pontificia.

Continúan las clases con gran entusiasmo y aprovechamiento en la Universidad católica, llamando con justicia la atención la lectura que el reputado poeta D. Fermín Sacristán está dando por las noches del «Romancero del matrimonio».

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL «LOHENGRIN»

Casi puede asegurarse que esta ópera es la más conocida y popular ante nuestro público de las del gran Wagner.

Muchos años de continua permanencia en el escenario y el haber sido interpretada por crecido número de tenores, entre los que figuraron bastantes celebridades, han hecho que el público tenga ya su «Lohengrin» hecho y derecho, y que de él no le apea nadie.

Entre la diversidad de gustos, hay quien le prefiere guerrero, quien le defiende místico, quien cree que debe ser humano y quien que religioso. Todos convienen en que hace falta para cantarle un tenor de voz agradable, de seguridad absoluta en los agudos y, sobre todo, dotado de un registro central de emisión constante, igual y perfecta. En el caballero del Graal de anoche en esto de la voz vamos muy bien; en lo demás, ya no tanto.

El tenor Dygas puede ser un tenor perfecto y hasta sorprendente, si tuviera más fuego, más expresión dramática y más pasión. Sus condiciones de actor son escasas; sus dotes de cantante, espléndidas. De ahí que cantase muy bien, perfectamente bien, y que interpretara mal el personaje. ¿Está esto claro?

Yo sé yo que en esto de la ópera lo principal es cantar y cantar; pero, ¡qué demonio!, tampoco está demás lo otro; que todo es uno y lo mismo.

En diferentes ocasiones fué aplaudido, y muy especialmente en algunas frases del dúo del tercer acto y en el racconto del cuarto, momentos éstos en que su voz, espléndida y bien timbrada, lució con toda claridad.

Yo no sé lo que dirían los señores que ya tienen hecho su «Lohengrin», y puesto que le aplaudieron, de creer es que satisfizo y los espectadores salieron complacidos.

Sean francos y sin reservas los elogios que debo tributar á la triple Sra. D'Albert, que en la parte de Elsa dió perfecta interpretación á la virgen injustamente acusada, y que después de esclarecida su inocencia, siente estallar en su pecho las llamaradas del amor. Su figura interesante bien merecía que Lohengrin hubiera desolado un tanto el mandato de regresar inmediatamente al Santo Graal.

El público hizo justicia á su bonita voz, de agradabilísimo timbre, insinuante, apasionada, y la aplaudió calurosamente.

Fué, pues, el suyo un debut afortunado, que dió la seguridad de que contamos en esta temporada con otra excelente triple.

Bien, asimismo, la Sra. Petri, contralto de arrogante y sonora voz, y no menos digno de aplausos Cigada, «bravo» barítono que alcanza un éxito en cuantas obras interpreta. Cigada, que el año pasado realizó una brillante temporada, va este camino de hacer lo propio.

Ricceri, muy bien, y lo propio el barítono Cabello, que cantó con sumo gusto el heraldo. La orquesta, como siempre, afortunadísima, siendo muy aplaudida al final del preludio, y siendo fiel intérprete de la acertada dirección del maestro Serafin, un verdadero «maestro» que posee en la batuta todo un temperamento artístico y de indiscutible valía.

La presentación escénica, como siempre, vistosa, y muy especialmente en el cuarto acto, donde se han introducido, con acierto, unos caballos para el Rey y heraldos, que prestan gran solemnidad al conjunto.

...Y esto es cuanto ha ocurrido en la primera representación de «Lohengrin».

SE SIENTE UNO JOVEN

usando las ricas alfombras de moqueta, Bruselas, terciopelos, tapices de nudo, linoleum y esteras de todas clases, que vende á precios baratísimos los Grandes Almacenes de calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24.

FIN DE UNA LEYENDA

La «Casa del Rey Moro», y Mr. Perin

El Sr. Velázquez, arquitecto arquero designado por el ministro de Instrucción Pública para examinar los «tesoros artísticos» hallados por Mr. Perin, ha regresado de Ronda.

Conocer el Sr. Velázquez de la «Casa del Rey Moro», como de todos los monumentos españoles que contienen vestigios del arte árabe, fué á Ronda convencido de que los maravillosos tesoros en cuestión no existían más que en la imaginación calenturienta de mister Perin.

¿Qué más habría querido yo—dice el Sr. Velázquez—sino que en la «Casa del Rey Moro» existiesen rincones no conocidos! Precisamente esto habría servido para informarnos de un período intermedio del arte musulmán, anterior al pujante é insuperable estilo que en la Alhambra prodigó aquella civilización. No llevaba, pues, ilusiones ningunas en este viaje á Ronda, y, desde luego, desconté su ineffectividad.

En la «Casa del Rey Moro» no hay más cosas árabes que las que había, todas, por cierto, poco interesantes (para nosotros al menos), una vez conocidas las riquezas artísticas de la Alhambra y la belleza sin par de la Mezquita de Córdoba.

Habrían tenido mucha importancia en la «Casa del Rey Moro» los hallazgos numismáticos, porque ello, si, habría contribuido poderosamente al esclarecimiento de un período histórico, á partir del cual estarían justificados muchos extremos que, hoy por hoy, viven de prestado y á expensas de la leyenda.

Pero, desgraciadamente, las únicas monedas, abundantes por cierto, que en este asunto existen son las que el famoso yanqui ha repartido con prodigalidad en Ronda y fuera de Ronda.

«Por cierto—dice el Sr. Velázquez,—que Mr. Perin es hombre exquisitamente educado y de carácter afable como pocos. Nadie diría, hablando con él, que su razón pueda estar perturbada, hasta que se trata en su presen-

cia de los tesoros árabes. Esta cuestión, como la de la ardiente caballería para Don Quijote, es la única que produce en el yanqui exaltaciones terribles.»

No sabemos nosotros si el dueño de la fonde donde Mr. Perin se alojaba en Ronda opinará lo mismo después de los poco piadosos razonamientos del yanqui sobre sus costillas.

LOS TEATROS

ESTEROS

«EL AMOR EN LA GUERRA»

Latina.—Es un título con sabor de actualidad el de la nueva obra estrenada anoche, y cuyo libro firman los Sres. Oria y Nomedea.

La música es del maestro San José, compositor veterano, que en todas sus obras da pruebas claras de su inspiración y habilidad en la técnica orquestal.

El éxito coronó el trabajo de los dos escritores y del músico, quienes fueron llamados al palco escénico, en compañía de los artistas encargados de su interpretación, á los que hay que adjudicarles también en el éxito la parte de triunfo correspondiente, en relación con sus méritos y labor.

Esta última fué muy recomendable.

PROPIETARIOS

Comedia.—El jueves, á las cuatro y media, 4.ª matinee, se representará la aplaudida comedia *Las de Caim*.

Está en ensayo la comedia nueva en tres actos, original de los Sres. Alvarez Quintero, titulada *El contentorio*.

El día 10, á las cinco de la tarde, dará su anunciado concierto el eminente pianista Joaquín Malats.

En el programa, que es escogido, figura la notable composición del maestro Albéniz, titulada *Iberia*.

Gran Teatro.—Para restablecerse de la enfermedad que durante tanto tiempo le ha retenido en el lecho, ha salido para Tarifa, en donde piensa pasar una larga temporada, el notable primer actor y director del teatro Lirico y del teatro Noveades, D. Pablo Arana.

En la imposibilidad de despedirse personalmente de los numerosos amigos, nos ruega enviemos á todos desde estas columnas un cariñoso recuerdo y demos gracias en su nombre á todos los que se han interesado por su salud.

Así lo hacemos con mucho gusto, y desde luego le aseguramos que, si los votos de los amigos porque se restablezca han de aliviarle, pronto tendremos el gusto de verle por aquí, pues son muchos los que le dejan y que desean un pronto y total restablecimiento.

Príncipe Alfonso.—Hoy miércoles tendrá lugar la inauguración de este elegante coliseo por la compañía que dirige el notable primer actor Fernando Torreón.

Á las seis y media, en sección doble, se celebrará el estreno de la comedia en un acto y en prosa del insigne Jacinto Benavente, basada en una poesía de Tennyson, titulada «La señorita se aburre», con el siguiente reparto: Clara, Srta. Rodríguez; María, Srta. Xifra; Miss Bell, Sra. Torres; Juan, Sr. Porredón; el duque de Bedford, Sr. Liria; sir Jorge, señor Veregas. La acción en Inglaterra. Siglo XVIII. Completan el programa las obras «El marido de su viuda», «Sin querer», «El marido de la Tellez» y «Por las nubes».

En el teatro se han llevado á cabo importantes mejoras. Se ha aumentado la iluminación y se ha colocado doble juego de mamparas con el fin de evitar las corrientes de aire. Estas reformas, unidas á la calefacción por vapor de agua, que ya tenía el teatro, y á la elegancia del mismo, convierten el Príncipe Alfonso en uno de los más lujosos y cómodos coliseos de la corte.

El decorado todo es nuevo, y ha sido pintado por el reputado escenógrafo Luis Muriel (hijo). Desde hoy se despatchan billetes en Contaduría.

Lo Rat Penat.—Han empezado los trabajos de preparación para la nueva temporada, trabajos que no son cualquier cosa, porque la Empresa que ha tomado el teatro se propone terminar las obras incompletas de la portada, iluminarla artísticamente, reemplazar el interior de la sala y colocar las estufas necesarias para que se disfrute en ella de una temperatura agradable y suave.

Sabemos cómo acostumbrá á hacer las cosas la inteligente Empresa, y podemos asegurar que ahora es cuando Lo Rat Penat podrá ser el punto de reunión de las graciosas chulas del Avapiés.

Y deberá serlo por el espectáculo que se prepara, por las comodidades del local y por la economía de los precios.

UNA VIDA BIEN TRISTE

arrastran cuantos padecen reumatismo, gota ó artritis, rabiando de agudísimos dolores, imposibilitados de gozar de la vida, ignorando que el ELIXIR ANTIRREUMÁTICO del doctor Caldeiro ha curado á miles de enfermos, y seguramente los curará.

ATENEO DE MADRID

Reunida, bajo la presidencia del Sr. Labra, la Sección de Ciencias Históricas del Ateneo de Madrid, de acuerdo con la general del mismo, ha acordado que las conferencias sobre «Historia política contemporánea española», referente al año 1810, comiencen el próximo jueves, á las seis y media de la tarde, en el gran salón de actos, con tribuna pública.

La primera conferencia la dará el Sr. Labra para exponer el plan del curso y hacer un resumen de los hechos salientes de 1809, como antecedente inmediato de los hechos de 1810.

En los jueves de las semanas sucesivas se darán las siguientes conferencias: Sr. Arzadún, sobre Los guerrilleros de la guerra de la Independencia; Salvador (don Amós), Las dos regencias; Aramburu (D. Félix), Argüelles y el cardenal Inguanzo; Bar-

cia (D. Augusto), La intimidad hispanolusitana en la guerra de la Independencia; López Muñoz (D. Antonio), Quintana, poeta, político y periodista; Elorrieta (D. T.), El derecho público en las Cortes de Cádiz; Labra, Mejía y los diputados americanos; Hinojosa (D. Eduardo), Napoleón I en el Concordato y en el Código civil; Azcarate (D. Gumersindo), La obra legislativa y política de José Bonaparte; Méndez Bejarano, Los afrancesados; Zabala (D. Pío), La Junta central; Arantave (D. Alfonso de), La política europea en 1810. Además darán conferencias, cuyo tema todavía no está determinado, los Sres. Schwartz, Ortega y Gasset, Almela, Pacheco Leiva, Comenge y otros profesores.

La Directiva de la Sección determinará de un momento á otro cuándo y cómo han de comenzar los debates (miércoles por la noche) sobre el tema «Política tradicional de España en África».

El miércoles, á las seis y media de la tarde, dará el doctor Espina y Capo una conferencia, con el siguiente tema: «La Gran Vía ante la lucha antituberculosa».

Esta conferencia se dedicará más especialmente á las clases más necesitadas de la sociedad, como la clase media y la clase obrera, cuyo problema de la habitación se va haciendo imposible.

Á las nueve de la noche celebrará una reunión, en el salón de actos, la Sociedad La Evolución.

En breve, el secretario, D. Práxedes Zancada, dará dos conferencias sobre los siguientes temas: «La democracia inglesa y el presupuesto de George», «Las enseñanzas de la política liberal inglesa».

PLEITOS Y CAUSAS

EN EL SUPREMO

Hasta última hora de la tarde debátese en la Sala primera una intrincada cuestión sobre la interpretación de una escritura de censo consignativo.

Son litigantes la duquesa de Uceda, á nombre de su hijo el duque de Escalona, los herederos de Sánchez Cabeza y el marqués de Trebolari.

Han pronunciado eloquentes informes los Sres. Linau y Valentín Gamazo (D. Germán), como recurrentes, y el Sr. Díaz Cobena, como recurrido.

En la Sala segunda se ve un recurso interpuesto contra sentencia de la Audiencia de Salamanca, que absolvió á dos individuos en causa que se les siguió por infracción de la ley de Emigración de 21 de noviembre de 1907.

Entiende el fiscal, Sr. Trasierra, que los procesados, por haberse dedicado á poner en conocimiento del público las horas de salida y entrada de buques destinados á la emigración, como también el precio del pasaje, son responsables de un delito de infracción de dicha ley.

El letrado Sr. Checa se ha opuesto al recurso, pidiendo que se confirme la sentencia recurrida, por considerar que los actos realizados por los procesados no constituyen una verdadera propaganda, ni suponen recluta de emigrantes, que es lo que pena dicha ley y su reglamento de 30 de abril de 1908.

Atraco á un caminante.

No hay que darse del «Borrachito» como acompañante para hacer un viaje á pie por una carretera.

Este «Borrachito» es un vecino de un pueblo inmediato á Madrid, á quien un día pidióle un caminante que le acompañase.

Venía el viajero á Madrid para realizar unos negocios, y en el bolsillo llevaba unos duros, no muchos, y algo que para él tenía más valor, y era una escritura en donde constaban acreditados ciertos derechos.

Conoció al «Borrachito» en un ventorro de Parla y le solicitó para que fuese con él hasta Getafe, donde se proponía pernoctar.

—Es ya de noche y tengo miedo—le dijo. Mal podía suponer el caminante que precisamente el «Borrachito», desmedrado y encojido, con su aire de timidez, había de ser, más que guardián suyo, ladrón.

El «Borrachito» aceptó la comisión á cambio de dos pesetas, y poco después emprendieron los dos hombres el camino.

En el primer ventorro que encontraron hicieron un pequeño alto y tomaron unas copas. Entonces desapareció el «Borrachito», sin que el caminante lograra dar con él, por lo cual decidióse á reanudar el viaje solo.

No había andado mucho, cuando su acompañante de antes presentósele y con una garrota de hierro descargóle un garrotazo en la cabeza.

—Sin duda calculaba el «Borrachito» que el caminante llevaba en sus bolsillos grandes cantidades.

Ya éste en tierra, ensangrentado y sin conocimiento, convencerse el bandolero de que no era así; pero no por ello había de resignarse á quedarse como estaba. Registrólo, y no encontrándole más que siete duros y la escritura, se llevó aquéllos y ésta, por lo que servirle pudiera.

El «Borrachito» niega que tal hazaña haya realizado; pero el perjudicado le ha reconocido perfectamente.

Le ha acusado el fiscal Sr. Esteve, defendiéndole el Sr. Larragan.

El veredicto del Jurado, de acuerdo con la petición fiscal, ha sido de culpabilidad.

Y el «Borrachito» pagará su «aena» estando seis años en presidio.

Un hijo contra su padre.

Francisco Molero está acusado de haber agredido á su padre.

Una noche que éste llegó tarde á su casa, hubo entre los dos una cuestión por si Francisco debía ó no seguir en la cama que dormía.

El padre dióle unos cachetes y, entonces el hijo, cogiendo una cayada que tenía junto á la cama para apoyarse en ella cuando se levantaba, por estar baldado, le dió un golpe en la cabeza, produciéndole lesiones, que tardaron bastantes días en curar.

El hijo alega en descargo suyo que acometió al padre para evitar que pegase á su madre.

El fiscal, Sr. Ruiz Dana, ha pedido que se le imponga la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

El defensor, Sr. Alvarez Mon, ha solicitado la absolución.

El cariño y el puñal.

Sigue este juicio en la Sección segunda.

Ha informado el fiscal, Sr. Medina, defendiendo su calificación de asesinato.

El Sr. Doval ha sostenido que se trata de un delito de lesiones.

ALVAR-ARRANZ.

ALCANCE POLITICO

El jefe del Gobierno se ha referido, en su conversación de ayer con los reporters, á la exposición elevada por los prelados pidiendo la clausura de las escuelas neutras y laicas, y cuyo interesantísimo como importante documento publicamos anoche.

Ha manifestado el Sr. Moret que la petición á que aludimos ha sido examinada en el último Consejo de ministros, habiéndose acordado que pasara al ministro de Gracia y Justicia para que éste la informe.

Una vez que el Sr. Martínez del Campo la haya informado, volverá á entender en la petición el Consejo de ministros, procediéndose después á incoar el oportuno expediente.

En un «Pim-pam-pum» de «España Nueva», y con el título de «Desterrados por gusto», dice «Gustavo», con mucha razón:

«Ciges Aparicio y Estrañi están en París. Seguramente no hay nadie que pueda decir que los dos periodistas se fueron de España expulsados. En España las leyes son harto benignas y no fuerzan á nadie la expatriación. Lo mismo uno que otro se han ido por su gusto. Sin embargo, Ciges Aparicio y Estrañi gozan de todos los privilegios inherentes á los desterrados, y sin que haya nada que se lo exija tienen que permanecer alejados de nosotros, ni más ni menos que los escritores y los políticos que no eran de la predicación de Naveáz, de sus amigos y compañeros.

Estas innovaciones, aun cuando despojen á los desterrados de su legendaria aureola, nos favorecen mucho á todos en el extranjero. Así, aunque París esté lleno de españoles, periodistas en su mayoría, nadie podrá afirmar que fueron condenados á destierro por los Tribunales españoles. Todos podemos decir que los que se van se van por su gusto, sin que se los fuerce á ello, y que nadie les impida regresar á España cuando les plazca.

Si alguien se queja de nuestras leyes y de las persecuciones del Gobierno es por puro capricho, y quien se diga desterrado en el extranjero es un impostor. En España se ha progresado mucho y no se persigue á nadie. Los que se van, como Ciges Aparicio y Estrañi, lo hacen por su antojo. Nada hay que los impida regresar á España... Y he aquí explicado por qué París está lleno de españoles que no son desterrados y gozan de todos los privilegios inherentes á la «clase».

Bellas esmeraldas

Las de más puro oriente y limpieza, talladas á la moderna, las hallará el público que visite la joyería de Linazasoro, Victoria, 2, montadas en espléndidas alhajas, que ostentan, desde la más modesta, la garantía del contraste oficial.

SUCESOS DEL DÍA

Una herida sospechosa.

En el Juzgado de guardia se ha recibido declaración de un médico participando que un joven, llamado D. Luis Bernabé, ha fallecido á consecuencia de una herida inciso-punzante en el tronco.

D. Luis Bernabé era estudiante y estaba domiciliado en la calle de la Constanza, número 19.

Ignórase cómo se produjo, ó le produjeron, la herida, que se calcula debió de sufrir en agosto último.

A consecuencia de la certificación facultativa, el Juzgado ha empezado á instruir diligencias para la depuración del misterio.

Mordeduras.

La vecina de la calle del Peñón, 30, Rosa Ruiz Revuelta, que es una mujer que frisa en los sesenta y ocho años, fué mordida por un gato, resultando con heridas de pronóstico reservado en una muñeca.

Guardia agredido.

En la Glorieta de los Cuatro Caminos fué agredido por un obrero, llamado Pablo González Fernández, el guardia de Seguridad Manuel Pardo, que prestaba allí servicio.

No medió cuestión ninguna, y cuando el guardia se dió cuenta de que le estaban aporreando ya había recibido del agresor una serie de golpes que, por fortuna, no determinaron lesiones de importancia.

Por lo visto, el pobre albañil es un demente, pues al abalanzarse de manera tan inopinada y brusca sobre el dependiente de la autoridad gritaba á grandes voces:

—Yo soy el Pernal... Soy brno del Sultán de Marruecos.

Varios ansiosos.

Ayer fueron detenidos en los muelles de pequeña velocidad de la estación del Mediodía varios mozos y empleados que habían cometido la infidelidad de apoderarse de varios kilos de anchoas y conservas de una expedición dirigida á Barcelona.

Todas las señoras lo saben

Que en el importante almacén Al Escudo de Cataluña, Montera, 55, se venden los mejores géneros de punto de lana del Pirineo, artículos para niños, medias y los trajes interiores de más abrigo.

LA SEMANA MEDICA

El Ateneo Médico-Farmacéutico Municipal inauguró el día 27 sus tareas científicas.

El premio de 500 pesetas del pasado curso se adjudicó al doctor D. Aurelio Martín Arquejada, y el del año actual se anunció bajo el siguiente tema: «Tratamiento de las disneas de causa laringea».

En Jimena (Cádiz), la triquinosis va tomando verdadero incremento.

Las oposiciones a la auxiliaría de Quirúrgica terminaron, por fin, siendo proclamado, por cinco votos contra dos, el doctor D. Dionisio Herrero.

La otra célebre auxiliaría de Ginecología, vacante Dios sabe hace cuántos años, le ha sido conferida interinamente al Sr. Segarra.

Los farmacéuticos alemanes tienen y cómo no! su domicilio social, que ha costado la friolera de 1.600.000 marcos.

Mañana seguirá discutiéndose en el Real Consejo de Sanidad la proposición del Sr. Torrevélez, referente a la modificación del Cuerpo de médicos de baños.

Supuesto que desde hace varios años no hay oposiciones, y con lamentable perjuicio de millares de médicos, de ingresar ahora los habilitados tampoco las habría en muchísimo tiempo, no me parece el asunto de tan fácil resolución como algunos se figuran.

El día 15 del próximo diciembre se celebrarán en Córdoba las oposiciones a las plazas siguientes: una de director del Laboratorio Municipal, con 3.000 pesetas, casa y el 5 por 100 de los derechos; otra de perito químico, con 2.300 y el 3 por 100, y otra de perito veterinario, con 1.500 y el 2 por 100 de los derechos de visita.

Las solicitudes se admiten hasta el día 10, en la Alcaldía de Córdoba ó en la Inspección de Sanidad de aquella provincia.

Los laringólogos se reunieron el viernes pasado y por unanimidad acordaron, en efecto, reglamentar las consultas gratuitas.

Dentro de ocho días se conocerán las bases de esa reglamentación, que, según nuestras noticias, pondrán también inmediatamente en práctica los oftalmólogos.

A 21 ascienden los trabajos presentados en Zaragoza al concurso «Terapéutica actual de la tuberculosis é importancia del Histógeno Llopis, como medicación nucleicoarsenical».

Los premios son tres. Uno de 3.000 pesetas, otro de 1.500 y otro de 500.

El Jurado lo forman los Sres. Irazzo, Simón, Cerrada Martín, Calatraveño, Eleicegui y Horro Alcora, y el fallo se publicará dentro de unos días.

DOCTOR G.

Junta general en el Circulo liberal-conservador

A las seis de ayer tarde se ha celebrado junta general en el Circulo Liberal-conservador, bajo la presidencia del Sr. García Alix.

tes frases, recomendando a todos que trabajen con entusiasmo en pro de los ideales que defiende el partido conservador.

Añadió que en breve se dará gran impulso al Circulo, instalándolo en local adecuado, con el debido «comfort», y estableciendo también un centro electoral para la propaganda.

Fue designada una Comisión nominadora para cubrir las vacantes que había en la Junta directiva, y por aclamación fué elegida la siguiente:

Presidente, D. Antonio Maura. Vicepresidentes: D. Antonio García Alix, D. Guillermo J. de Osma, D. Lorenzo Dominguez y señor barón del Castillo de Chirel.

Vocales: señor conde de Torreánaz, D. Manuel de Burgos, señor conde de Toreno, señor conde de Arcentales, señor conde de Sallent, D. Federico Arrazola, D. Carlos Alvarez Guijarro, D. Luis Landeche, D. Rafael Andrade, D. Isidoro Bugallal, D. Francisco Bergamín y D. José María Garay.

Yesoro, D. Carlos Prast. Contador, señor conde de Bernar. Secretario, D. Manuel Molina.

Vicesecretario, señor marqués de Cenete. Después se levantó la sesión, formándose animados grupos, entre los que se encontraban los Sres. La Cierva, Sánchez Guerra, Bugallal, barón del Castillo de Chirel, De Blas, Molina y Molina, marqués de Torrelaguna, Díaz Merry, conde del Moral de Calatrava, Andrade, Martínez Ruiz, Codorniu, conde de Arcentales, marqués del Cenete, conde de Torre-Arias, Martín Sánchez y otros muchos.

El complemento de la belleza

Es indudablemente la elegancia, y toda mujer que esto conoce, se viste en los Grandes Almacenes de Santa Cruz, donde sus propietarios acumularon lo más nuevo de París y Londres, en confecciones, pañería y sedería.

¡Qué bien se respira

cuando después de un horrible golpe de tos, ya las fuerzas agotadas, se nos ocurre por divina inspiración tomar Pastillas Crespo! Depositarlos, Sres. Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

EJERCITO Y ARMADA

Ha sido aprobado el programa y pedido de municiones de los ejercicios de tiro que ha de realizar la batería montada del grupo de Artillería de Ceuta.

Los capitanes de Infantería D. Nicasio Pons y D. José Pérez Millán van destinados, respectivamente, a las zonas de Játiba y Valencia.

Pasan a situación de retiro en Caballería el coronel D. Ernesto Gómez Suárez y teniente coronel D. Gerardo Miguel Dehesa.

Se publica la propuesta de destinos de los nuevos segundos tenientes de la reserva de Artillería, ascendidos por real orden del 27 del actual.

Son nombrados vocales de las Comisiones mixtas de reclutamiento de Sevilla y Zaragoza, respectivamente, los tenientes coroneles de Infantería D. Rafael Rodríguez Riera y D. José Naya, y delegados ante las de Pontevedra y Valladolid los comandantes de la misma Arma D. Telesforo Saz y D. Bonifacio Juárez.

Se concede el retiro al coronel de Carabineros D. José Millán Ferriz.

Dos meses de licencia por enfermo para Madrid se conceden al segundo teniente alumno de la Academia de Artillería D. José Carlos Roca y Dorda.

Hemos recibido el número 67 de la revista «El Mundo Militar», que resulta tan interesante como los anteriores. La información sobre «Saumur» es muy amena é instructiva.

Ha fallecido en Tenerife el comandante de Infantería D. Francisco Rocha.

En diciembre ascenderán, problemáticamente, en Infantería 7 tenientes coroneles, 9 comandantes, 16 capitanes y 22 primeros tenientes de la escala activa, y 1 comandante,

2 capitanes y 10 primeros tenientes de la de reserva.

Se concede la licencia absoluta, á petición propia, al médico primero D. Antonio Fernández de Molina.

AGUAS DE BORINES

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival. LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y Farmacia de Bonald.

NOTICIAS GENERALES

Un jefe del Ejército de Melilla recién llegado á Madrid, ha dicho que cuando se terminen los detalles de la ocupación de las nuevas posiciones podrán regresar á la Península unos quince mil hombres.

Llegó á Madrid el señor ministro de Estado. Uno de sus primeros actos será preparar una combinación de altos cargos diplomáticos que tendrá por base la provisión de las vacantes de Lisboa y del Quirinal.

Es probable que la combinación se extienda á alguna Embajada.

Ha fallecido en Madrid el ilustrado médico D. Santiago Iglesias, que era al propio tiempo un distinguido literato.

Afable, modesto y servicial, D. Santiago Iglesias tenía muchos amigos, que reconocían en él grandes dotes de poeta.

Descanse en paz nuestro buen amigo, y reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

Domus Aurea vende el calzado más selecto y duradero de España. Fuencarral, 39 y 41.

LAMPARA PHILIPS

de 16 bujías, consume menos que una ordinaria de 5 bujías. Deben probarla todos los que estén descontentos con otras marcas, que, aunque imitan á la PHILIPS, no la igualan en calidad y potencia luminosa.

Depósito general: Juan Wenzel y Compañía, Marqués de Cubas, 18.

GUISANTES TREVIJANO

LOGROÑO

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de la Inclusa, Juanelo, 20, existe un reloj de caballero encontrado en un teatro, que se entregará á la persona que justifique haberlo extraviado.

Las mejores: Carrera San Jerónimo, 7 y 9. FRENTE A L Hardy Viuda de P. GONZÁLEZ y COMPAÑIA

El exceso de original nos obliga á retirar de esta edición la información bursátil. Los valores no han tenido oscilación.

Boletín religioso del día 1.º

Santos del día 1.º de diciembre.—San Nahum, profeta; Santos Ursicino y Eloy, confesores; Santos Diodoro, Olimpiades, Ananías, Domingo, Mariano, Lucio, Casiano y beatos Edmundo, Alejandro, Tomás y Juan, mártires; Santos Rogato, Cándido y Ansino, obispos, y Santas Cándida, mártir, y Natalia, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Comendadoras; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cuatro, sigue la novena á la Purísima, predicando el padre Angel Páramo.

La misa y oficio son de San Gregorio Taumaturgo. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Almudena en Santa María, de la Blanca en San Sebastián, del Consuelo en San Luis ó del Olvido en San Francisco.

Espritu Santo. Adoración nocturna. Turno: Cor Jesu.

Solemne novena á la Inmaculada Concepción.—Continúa celebrándose con gran solemnidad en el Colegio de las MM. Concepcionistas de la Esperanza (Princesa, 15), y están encargados de los sermones los oradores siguientes:

Día 1.º.—Un padre del Inmaculado Corazón de María. Día 2.—El padre Francisco Jiménez Campaña.

Días 3 y 4.—Los padres del Corazón de María. Día 5.—El excelentísimo señor obispo de Sión.

Día 6.—D. José Troncoso. Día 7.—El padre Silvino. Día 8.—El padre Clemente Martínez.

La novena dará principio á las cinco y media. El día 8, á las diez, será la misa solemne, con exposición de S. D. M., quedando expuesta todo el día.

Espectáculos del día 1.º

Rea.—9.—(F. 15 de abono, 6 del turno 1.º).—La Traviata. Español.—9.—(F. 40 de abono).—El señor López.—Tierra baja.

Princesa.—8 3/4.—(Primer miércoles de moda).—1) María la Brava. Comedia.—9.—Las de Caño. Lara.—6 1/2.—(Vermouth, doble).—Doña Clarines.

9 1/2.—Frankfort.—Doña Clarines (doble). Price.—6 1/2.—El gramete. 9 1/4.—Marina.—Cavallería rusticana. Apolo.—7.—El método Gorriz.—La marcha de O. 1/2.—El club de las solteras.—El patinillo.

Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—6.—(Sección especial).—El húsar de aguarúa y Las mil y pico de noches. 10.—Ni frío ni calor.—El diablo con faldas.

Espera.—6.—La Comisaría.—¡Abrime la puerta!.—La moral en peligro.—Ninfas y sátiros.—La Gran Vía.

Gran Teatro.—6.—La señora Barba Azul.—Carceleras.—La señora Barba Azul.—Mary, la princesa del Dollar.

Martin.—6.—Cinematógrafo y El suceso del día.—Cinematógrafo y El castillo de las Águilas.—Cinematógrafo y El decir de la gente.—El suceso del día y La Virgen de Utrera (sección doble).

Coliseo Imperial.—4 1/4 y 8 1/4.—Secciones especiales de películas.—Entre doctores.—De gustos no hay nada escrito.—El contrabando.—La confesión.—El libro cambio (doble).

Salón Nacional.—6 1/2.—La zafiro y A la luz de la luna.—Choque de automóviles.—El amor que no se espera.

Roma.—Secciones desde las 5.—Artísticas películas.—Debut de Billy and Ros.—Debut de Casthor.—Gran éxito de Brothers, Williot and Compañía.

AVISOS UTILES.

El VINO tónico PINEDO es un reconstituyente poderoso y bactericida.

Tuberculosis. El único remedio, de efectos seguros y rápidos, son las Gotas Helenianas, 2 pesetas iraso. Pídanse en farmacias. Depósito: Pérez Martín Velasco.

«La Funeraria», Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al «trust» funerario.

En 20 DIAS CURACIÓN RADICAL é INFALIBLE ANEMIA COLORES PALIDOS FLUJOS BLANCOS DEBILIDAD NEURASTENIA, CORVALENCIA EL ELIXIR S. VINCENT PAUL

Catarros, asma.—Inhalador Caldeiro, 3 ptas. Dinero por alhajas y papeletas del Monte, Carrera S. Jerónimo, 32 de cualquier combustible. A. Steen en C. Fernanfior, 2.

GAS POBRE de cualquier combustible. A. Steen en C. Fernanfior, 2. COMPRA joyas por todo su valor. Celestino Martínez, Montera, 21. Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Teléf. 903.

Mi hermana Imperia

de 9 años de edad, estaba muy debilitada por una anemia que entre otras partes de su cuerpo, se cebó en su vista. El médico ordenó tomase LA EMULSIÓN SCOTT que la curó por completo.

Escrito en 17 Abril 1908 por D. Aurelio MARTÍN, Almadén. El médico ordenó la Emulsión SCOTT, porque la

Emulsión Scott es la emulsión modelo;

esto es la de SCOTT, posee en grado que ninguna otra emulsión se le aproxima, el único poder requerido en un remedio— el poder para curar! Gracias á la pureza y fuerza de sus ingredientes y primorosa elaboración. Cuando pidais por la de SCOTT, no aceptéis más que la de SCOTT, la emulsión que cura!

¿En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera. Ved que sea esta la marca que vaya en la envoltura. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mares, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



Paraguas, abanicos, sombrillas. R. L. Serra.—Carretera, 5. Frente al ministerio de Gobernación.

Muebles de ocasión compra y venta. Ventajas positivas. CASA DE VENTAS, 21, Barquillo, 21.

El segundo premio, dos series, han sido vendidas en la siempre afortunada Administración núm. 16 de la plaza de Santa Cruz, núm. 2, que no pasa sorteo que no pague premio grande. La administradora, J. Ortega, remite á provincias, Ultramar y Extranjero todos los pedidos que le hagan.

El estreñimiento se cura con el uso de los Grains de Vals, purgantes y depurativos. Dosis, uno ó dos granos antes de la cena. Venta en farmacias. Rehúsen las imitaciones.

Paraguas, abanicos, bastones, guantes. M. Vé ez, Puerta del Sol, 15.

NOVIAS No comprar alcobas sin visitar la Verdadera Exposición de Muebles patentados de cristal y Privilegiadas colgaduras higiénicas. Seis grandes de invención. Grandes premios. 2, Fuencarral, 2. (Antes, Alcalá, 13.) Teléfono 811.

Imp. de «La Correspondencia de España» Factor, 7, Madrid.

FERNET-BRANCA DE LOS SEÑORES FRATELLI BRANCA, DE MILAN

Los UNICOS y EXCLUSIVOS PROPIETARIOS DEL SECRETO, LA FABRICACION Amargo tónico, higiénico, aperitivo, digestivo. Indispensable en todas las familias.—Desconfiar de las falsificaciones.

ANTIGRIPPAL SEMARGA cura en 24 horas la GRIPPE y demás enfriamientos. Pídanse en la ANTIGUA FARMACIA de FERRARI, la mejor de MADRID, PLAZA DE SAN ILDEFONSO, 4 y 5, y en todas las de España.

PALACIO U HOTEL DE VENTAS Compra-venta de muebles y objetos de todas clases. No comprar sin visitar antes esta GRAN EXPOSICIÓN.—ALFOMBRAS, TAPICES, ESTERAS, ALCOBAS, COMEDORES, DESPACHOS, CAMAS Y TAPICERÍA. En nuevo y usado, á precios sin competencia.—Precios fijos y al contado. Hay Guarda-muebles.—AÑOCHA, 34.—Entrada libre.—Tel. 860.

¡BUFFALO! Fabricado por la AZUCARERA DE MADRID EL MEJOR PIENSO PARA EL GANADO EL B. FFALO es un ALIMENTO COMPLETO. Puede darse solo á todos los ganados. Contiene gran cantidad de azúcar y de materias albuminoides digestibles. ENORME ECONOMÍA EN LA ALIMENTACION DEL GANADO De trabajo... Caballar. De cría... Mulero. De engorde... Vacuno. De todas las clases. Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases, en las oficinas CONDE DE VIOTIENA, 4, MADRID

ALHAJAS

oro, plata, diamante, galdones, perlas y brillantes, se hacen bien. Zaragoza, 9, y Pto-a 2.

Atención Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galdones, á precios como si fueran á otra Ant.º casa Zaragoza, 4.

ESLAVA y VENDE alhajas de oro, oro y plata, papeletas del Monte, Montera, 40. Mesa coches Rata y Calvo 5.

BUJETES invisibles y de reloj, desde 10 céntos. metro. Bastones y galerías de porters, en metal y madera, baratísimos. Alzapalados de metal. Vasijas de vidrio y escalera. Transp. tenues, hules, plumo, etc. Batería de cocina en porcelana y aluminio. Braseros artísticos. Luminera, arretaría. Torredera. Pata. 10 (frente teatro Lara).

ALHAJAS de oro, plata, diamante, galdones, perlas y brillantes, se hacen bien. Zaragoza, 9, y Pto-a 2.

RELOJITOS

de oro, 40 ptas.; de plata, 20 y 10. De oro, 8 de caballero, 8; extralargos, 8; de plata, 15 de pared reguladores 15. Omisturas con garantía de un año á los precios sigtes: Relojes... Pesetas. 1. (Entre rubi. Pesetas. 1.50)

El Aguila, Toledo, 55 Liquidación por cesación de comercio. Se liquida todo á mitad de su precio. Lencería, confecciones, manjones, tapabocas, papeletas de seda é infinitad de artículos.

NEGOCIO seguro, aumentado por sí mismo. Fortaleza, 40 y 42, entresuelo izquierda.

«La Confianza», Muebles muchos, buenos y baratos no venden, con grandes facilidades para el pago. La casa más antigua y acreditada de Madrid.—LUNA, 11.—Teléfono 1389.

PILDORAS SALUDABLES de Nuñez. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Mejoran la bilis y cálculos biliares. (omitidos) esterilización y decajan la inteligencia. Lejosito: Tantalus, 21, quien envía por correo al mismo precio. Pídanse cajas meta-cas de 1/2 y 1 y está en todas las boticas. Siempre excelente éxito.



Calefacción POR PETROLEO, cómoda, barata, transportable: nuevos modelos de CALORIFEROS desde 9 pesetas hasta 200. Servicios para chimenea.

Utensilios DE COCINA inrompibles, ajuar de casa, siempre novedades, cafeteras de todos sistemas. PRECIOS FIJOS BARATOS Calientapiés de agua, lumbre y mariposa, desde 1 peseta. FILTROS esterilizadores para agua, desde 3 ptas 75 céntimos. MUCHAS JARAS bonitas, desde 60 céntimos. Antigua lampistería de MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felip. Seri)

EL DEPOSITO DE LINOLEUM CARBÓN, 2, BAJO

EDREDONES Fábrica de edredones y colchas de seda PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS Edredones á cara de matrimonio, desde 15 pesetas. Fábrica de edredones, Pedro Barrio, AÑOCHA, 34.

CABIEDES-SASTRE admite goma, lencería y tonos de viaje, á 2, 20 y 30 ptas. de gabán, á 30, 40 y 50 ptas. Fuencarral, 6, entresuelo.

SE COMPRAN Y VENDEN FINCAS rústicas, casas, solares y minas en «LA CENTRAL DE ESPAÑA», Preciados, 17, 2.º (no hay 1.º), de 9 á 12 y de 5 á 6 PRÉSTAMOS SOBRE HIPOTECAS. Visitamos de 12 á 1 y de 2 á 6, mediante aviso.

ALMANAQUES AMERICANOS

con bloc ó taco para 1910, con bonitos cromos

PARA ANUNCIO Y RECLAMO DE CASAS DE COMERCIO

Especialidad para el Gremio de Ultramarinos

Se remiten á provincias con buenas referencias, ó mandando el importe al hacer el pedido

BALBINO CERRADA — PLAZA DE MATUTE, 6. — MADRID

COMPañÍA MADRILEÑA DE URBANIZACIÓN FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL

Se trabaja muy activa y ordenadamente en todos los negocios de la Compañía, ferroviario, compra de terrenos, construcción de hoteles, suministros de agua y de electricidad y varios negocios auxiliares.

Activo social: 15 millones de pesetas.
Colocación cómoda y segura del capital, suscribiendo obligaciones hipotecarias y libretas de la Caja de Ahorros, nominativas y al portador.

Suscripción de valores de la Compañía

Obligaciones 6 por 100		Libretas de la Caja de Ahorros nominativas y al portador	
450 de 1	25	Reintegrables á voluntad,	4 por 100 interés anual.
445 de 26	50	á seis meses,	5 por 100 » »
440 de 51	100	á un año,	6 por 100 » »
435 de 101	200	á dos años,	6,50 por 100 » »
430 de 201	400	á tres años,	7 por 100 » »
425 de 401 en adelante.		á cuatro años,	7,50 por 100 » »
		á cinco años,	8 por 100 » »

Las libretas pueden ser á nombre de una persona, de dos ó más personas ó al PORTADOR. La renta se entrega á domicilio en Madrid ó en las Oficinas de la Compañía y por carta certificada en provincias, ó como indica cada interesado. Después de recibida la renta por trimestres, semestres ó al año, como cada interesado desea, envía á las Oficinas los cupones y la factura firmada, que y previamente se remite á cada cliente. Ninguna trabacuenta en catorce años con ninguno de los 4.000 clientes de la Compañía, explica el crédito creciente de la Compañía.

Progresos de la Compañía

y aumento de garantías de sus obligaciones desde 1.º de enero

Lotes de terrenos vendidos á plazos (20 años),	Aumento sobre el año anterior.....	45.464,01
Total importe de los contratos, pesetas.....	En explotación.....	20,02
Cobrado á cuenta.....	En construcción.....	27,92
Resta por cobrar en 1.º de octubre de 1909.....	En tramitación.....	184,00
Cobrado desde 1.º de enero por lotes, arrendamientos, etc.....	Diversiones.....	
Disminución sobre el año anterior.....	Cobrado desde 1.º de enero, pesetas.....	34.449,74
	Aumento sobre el año anterior.....	25.611,35
	Fabrica de Electricidad.....	
	Cobrado desde 1.º de enero, pesetas.....	37.954,65
	Aumento sobre el año anterior.....	8.513,33
	Número de contadores en servicio.....	300,00
	Ingresos varios.....	
	Cobrado desde 1.º de enero, pesetas.....	97.061,08
	Aumento sobre el año anterior desde 1.º de enero.....	40.356,83
	Total de ingresos por terrenos, agua, construcciones, vías férreas, diversiones, fabrica de electricidad y varios, pesetas.....	968.612,78
	Aumento sobre el año anterior, pesetas.....	183.820,38
	Caja de Ahorros.....	
	Cobrado hasta 1.º de octubre de 1909.....	5.404.122,00
	Libretas devueltas.....	1.170.543,00

Número de la última obligación suscrita: 22.468

Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de nueve á doce.

CIUDAD LINEAL, de dos á siete.

APARTADO DE CORREOS 411, MADRID

PIANOS STEINWAY & SONS, DE NEW-YORK

Proveedores, con título, de todas las Cortes y celebridades musicales del mundo.

Agentes en Barcelona: Chassaigne Freres, Paseo de Gracia, 38.

» en Bilbao: Lazcano y Mar, Plaza Nueva, 7.

» en Madrid: R. Campos, Nicolás María Rivero, 11.

En breve saldrá el nuevo catálogo en español de esta marca universal.

Pianos Steck y Pianos Raynaud

Magníficos pianos á 1.100 pesetas

SALON EOLIAN--R. CAMPOS

Calle de Nicolás María Rivero, 11.--MADRID



D. Adolfo Calzado y Sanjurjo

OFICIAL DE LA LEGION DE HONOR

falleció el día 23 de noviembre de 1909

habiendo recibido los últimos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada viuda, sus hijos, nietos, hijos políticos y demás familia,

SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el día 1.º de diciembre, á las once de su mañana, en la iglesia parroquial de la Concepción, por lo que les quedarán agradecidos especialmente.

El duelo se despide en la iglesia.

La misa de Requiem que se celebrará en la Capilla del Obispo, de la iglesia de San Andrés, el día 2 de diciembre, á las diez de la mañana, se aplicará también por el alma de dicho señor.

PARA Mal de Garganta, Tos, Resfriados, Bronquitis, Pulmones Debiles,

y para las partes sensitivas y doloridas del estómago, el Emplastro de Alcock deberá aplicarse según se vé en el grabado.

Insista en obtener el de **Alcock**

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Alcock, se han vendido á millones durante mas de 60 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladonna, Opio, ni veneno de ninguna especie.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España—J. URIACH & CA. Barcelona.

Avisamos al público haber introducido notables mejoras en nuestros aparatos Sinfonía y grandísima rebaja en los precios de venta.

En discos, muchas novedades.

LA MAQUINA PARLANTE

Desengaña, 6.

Préstamos

Se facilitan en primeras y segundas hipotecas en Madrid y provincias, nudas propiedades, usufructos, sobre valores cotizables y toda clase de garantías que convenga.

Discreción y absoluta reserva.

Dirigirse á LA GESTION, Santa Catalina, 10, bajo.

Alhajas de ocasión

Se compra oro, platino y alhajas. Príncipe, 3, portal.

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte.—Mariana Pineda, 1.

Se alquila magnífico piso, distribución cómoda para dos familias, baño, luz, Huertas, 11, esquina Príncipe.

MAS GANAS

la mejor agua hipénica. La Favorita, M. Macías, sin nitrato plata, 250 pta. l. or mayor. Clavel, 7, ent.º Madrid

HONORARIO RODRIGUEZ Hortaleza, 96, para muebles, Tulas, Stores, Vilos, Edredons.

MÁS QUE LOS EXTRANJEROS

Por perlas, esmeraldas y brillantes, vea la Casa Compra y Venta de Alhajas, 38, MONTEPRÍNCIPE.

TODO MADRID LO SABE. La casa que más barato vende á plazos, es el gran Comercio de Tejidos, Sastrefía, Zapatería y Muebles de Juan Gomez.—Magdalena, 5 y 7 (antes León, 28).

Consulta de enfermedades de la piel y de las mucosas (tumores, manchas, etc.)

Notisimos tratamientos por el radio. Sin dolor y sin dejar huellas. De 6 á 7 de la tarde, gratuita. De 10 á 12 de la mañana, pta. 7,50. INFANTAS, 19 y 21. Teléfono 2.970.

OCASION

Procedentes de saldos, pinturas conelegantes marcos de nogal y oro, de 50 X 35, á cuatro pesetas.—Gran variedad en espejos, molduras y marcos para retrato. Carretas, 14, portal.

Los carbonos legítimos de La Calera

Se venden únicamente en las oficinas de LA CALERA, calle de la Magdalena, núm. 1, entresuelo, á los precios siguientes y á domicilio, en Madrid:

Antracita para calefacción y cocinas.....	60 pesetas toneladas y 3	pesetas quintal.
Antracita especial para salamandras y faros.....	65 » » y 3,25 »	quintal.
Cok de gas, inglés, núm. 0.....	76 » » y 3 »	hectolitro.
Cok de gas, inglés, grueso.....	70 » » »	» » »

BONITOS

regalos para novias y novios encontrarán quien visite la JOYERÍA MODELO 18, PELEGRINOS, 13 Especialidad en Pendientes y pulseras de pedida.

BURLETES

invisibles y coloridos brillantes, desde 10 céntimos metro. Tranparentes, hules, plumeros, batería de cocina en porcelana y aluminio; braseros, artículos de menaje; precios baratísimos. Ferrería, Cal.º de Gracia 28.

SE HACEN Y COMPOEN

medias, COLEGIATA, 5, 2.º

BASTONES

dorados y galletas de metal y madera, baratísimos, alzapafios, varillas de visillo y escalera. Ferrería 4, caballero de Gracia, 24.

INSTITUTRIZ

Se desea ingeniera, sabiendo perfectamente francés, prefiriéndose la que hable también alemán. Lagasca, número 88, de diez á doce.

Real. Turno 2.º. Cedo 2 buts. Real día sem.º R. Alarcón, 3.

PIANO vendido en 40 duros. PAZ, 13, 2.º

PLANTONES

chopo, Sr. Monedero, Ducañas

Huéspedes desde 10 rs. Buenas habitaciones, trato esmerado. Aduana, 8, 1.º

P. Cede hermoso gabinete con P. alc.º R. Jovellanos, 5 ent.º

F. R. Ag.º Storr, Desengañador.

Se desea hablar con caballero de edad y posición para tratar de importante negocio que pudiera interesar. Lista Correos, cédula 37.122.

300 postales finas y bonitas creación envío contra billete cinco duros, Gascas, Paseo Panorámico, 25 París.

LOTERIA

Los poseedores de participaciones para el próximo sorteo de Navidad, del n.º 15.646, pueden sacar á cualquier hora las adquisiciones, por existir error de número.

Libros comp.; avisar J. González, Pinaro 9, 1.º, 2.º esc.º

Cesto herm.º gabinete y alc.º á Comat.º 6 2 años. Clavel, 2, 1.º

ARPA ERARD

seminueva, sumamente barata. Cruz, 57 y 59, entlo.

Los revendedores

Lide tarjetas postales deben pedir al Palais Postal, Fuencarral, 2, el catálogo de tarjetas de elicitación; nuestra especialidad calendarios de cintas, calendarios mecánicos.

INGLES

Método rápido y seguro, prof. de Londres. Infantes, 12, pl. de Arroyo, Barquillo, 3.

Se ha perdido unfiler de Sombroso bola de brillantes con aro de rubies, del ministerio de la Guerra á Calatrava, en la calle de Alcalá. Al que le entregue, Leganitos, 22 y 24, portería, se le gratificará.

Paraguas y se forran á 1,25. Lde barato. Informarán. Paseo Policiales, 18, 2.º De 1 á 3.

Landau seminuevo se vende barato. Informarán. Paseo Policiales, 18, 2.º De 1 á 3.

LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS, Carmen, 18. Tel.º 123, Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos.

Pidanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias.

Grandes descuentos en esquelas de defunción, novenario y aniversario.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARCA CONCEDIDA

MARQUES DE RISCAL

ELCIEGO (Álava)

Fidanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Eldemero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Fentzing, Príncipe, 12.

D. Adriano Alvarez Barquillo, 3.

Sres. D. Carlos Prast y hermanos, Arcual, 2, Clas. Colección.

D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Zúñiga, 2, y paseo de Recoletos, 21.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 16.

D. Antonio Bantolán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Rodrigo Montañán.

D. Santiago de Bellido, Cénave de Romanones, 10.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 16, 4 plantas, 4 y 6.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 32 y 34, «La Margarita».

D. J. Fidoz, Cruz, 12.

D. Jorge Balaquer, Jacometrezo, 16 y 12. «La Margarita».

PARA DAR ALTOS VUELOS

á magnífico y seguro negocio, nuevo en España, admito como capitalista, sin que el dinero corra ningún riesgo, pues ha de estar precisamente en fincas ó papel del Estado, sirviendo solo de garantía. El anunciante interesa 12.000 duros.

Contesta: Lista de Correos, cédula 22.485.

Caballeros y señoras elegantes

Grandes novedades para señora y caballero. Corte inglés. Por 100 pesetas traje y gabán forro seda. Traje señora, gran novedad, 80 pesetas.

SE ADMITEN GENEROS.—Hechura traje americana, 30 pta. Hechura traje señora, 40 pesetas

MUÑOZ, CLAVEL, 3.

NACIMIENTOS

FIGURAS ARTÍSTICAS fabricadas especialmente de esta casa. Casitas de corcho. Nacimientos y molinos con nacimientos variados. Corcho rústico.

LA FORTUNA, Hortaleza, 11 y 13

JACINTOS DE HOLANDA

legítimos, y demás cebollas de flor para plantar en seguida. Simientes seleccionadas. Antigua Casa Bayez y Sallettes. HORTALEZA, 27, Madrid.—Catálogos ilustrados.

Los carbonos legítimos de La Calera

Se venden únicamente en las oficinas de LA CALERA, calle de la Magdalena, núm. 1, entresuelo, á los precios siguientes y á domicilio, en Madrid:

Antracita para calefacción y cocinas.....	60 pesetas toneladas y 3	pesetas quintal.
Antracita especial para salamandras y faros.....	65 » » y 3,25 »	quintal.
Cok de gas, inglés, núm. 0.....	76 » » y 3 »	hectolitro.
Cok de gas, inglés, grueso.....	70 » » »	» » »

10 por 100

DESCUENTO SE HACE SOBRE los precios marcados á todo el que quiera favorecerlos con sus compras en la sección de alfombras y tapicería, donde en contrapartida se dan en tapices para el suelo y de pared, alfombras de terciopelo, por metros, moquetas, cordilleros, yates, alzapafios, almohadones para sofá y todo lo concerniente á tapicería y alfombras. 15, Puerta del Sol, 15. Pidanse catálogos. NEVOY y NEVOYO.

ALMONEDA

Próximo fin de mes, es urgente la venta de muchos y buenos muebles que ocupan un amplio piso. Hay comedor, alcaoba, despacho, piano, alfombras y útiles de casa. Favorecedora realización. Mariana Pineda (antes Castellanos) 1 duplicado, 2.º izquierda.

AUXILIARES ESTADÍSTICA

Muy próxima convocatoria. — Numerosas plazas. — Examen en marzo. — Profesorado especial técnico. — SILVA, 10, Academia, de 4 á 6. — Desaprobados Correos tienen casi hecha la preparación. — Internos y externos.

Delineantes del Instituto Geográfico

Preparación completa por Delineantes del Cuerpo. Convocatoria, Gaceta 29 del corriente. TUDESCOS, 9, ACADEMIA.

Señores Anunciantes

Pedid á la Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, 1.º, teléfono 1.330, su Tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía.

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Carolina Jiménez de Galquina

FALLECIÓ

EL DÍA 1.º DE DICIEMBRE DE 1907

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viudo D. Antonio Galquina y Cabrera; hijo D. Antonio; hija política doña María de los Dolores G. de Pruneda y Arizón; nietos; hermana doña Clotilde; primos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebran el día 1.º de diciembre en la iglesia de la Presentación, vulgarmente de Leganés, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid Alcalá, de Sigüenza y de Sión, se han dignado conceder 70 días de indulgencia á todo auto piadoso que ejecutaren sus diócesanos en sufragio del alma de la finada.